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Математика

ЮНИОР – 2003 (система развивающего обучения Л.В.Занкова)

1. Определите закономерность расположения чисел каждого ряда и впишите в соответствии с ней ещё два числа: 

                        4      5      8       9      12      13       …        …

                        3      4      6       9      13      18       …        …

                        1      4      9      16     25      36       …        …

                       15    16    14     17     13      18       …        …

2.  Заполните пропуски, вставив вместо звёздочек разные цифры (в примере не должно быть одинаковых цифр):

                        2 (  +  ( 3  =  4 (                          3 (  -  ( 5   =  1 (
                        3 5  +  1 (  =  ( (                          ( (  -  1 (   =  2 3

3. Расставьте порядок действий в выражении, не находя его значения:

                 ( 48 ( (197 – 98) – 5750 : 125 – 6 ( : 25 ( 3

4. Длина цветника прямоугольной формы в 3 раза больше ширины. Чему равна площадь этого участка, если его периметр 72 м?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.Одно число больше другого на один. Когда эти два числа перемножили, то получилось 210. Догадайтесь, какие числа перемножили?

6. На доске написали числа цветными мелками. У серых чисел первая цифра больше второй, третьей и четвёртой, у жёлтых – или первая меньше второй, или вторая меньше третьей, или третья больше четвёртой. Какое число не серое и не жёлтое?

                 7539            2678             8657              7349             3428                3786

7. Счётчик автомобиля показывал 12921 км. Через 2 часа на счётчике опять появилось число, которое читалось одинаково в обоих направлениях. С какой скоростью ехал автомобиль?_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8. В вершинах квадратной клумбы растут кусты – всего 4 куста.

  Площадь клумбы увеличили в два раза, не выкапывая кустов.


Расширенная клумба тоже квадратная, и внутри неё нет кустов.


Как это сделали? Выполни рисунок.

9.
Как можно записать число 1000:


а) тремя десятками  ______________________________________________________


б) пятью девятками  ______________________________________________________

    в) семью единицами _____________________________________________________

ЮНИОР – 2003 
(система развивающего обучения Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова)

1. Расставьте порядок действий в выражении, не находя его значения:

              ( 48 ( (197 – 98) – 5750 : 125 – 6 ( : 25 ( 3

2. Заполните пропуски, вставив вместо звёздочек разные цифры (в примере не должно быть      одинаковых цифр):

                             1 3  +  (  =  ( (                             (  (  -  (  =  7 2

                             ( (   -  (  =  4 6                             (  (  -  (  =  2 1

3. Для данных чисел записать: а) последующие числа:1102 ; 1223 ; 2145 ; 5556 _____________________________________________________________________________

б) предыдущие числа: 200 4 ; 120 3 ; 410 6; 10007 __________________________
4. Счётчик автомобиля показывал 12921 км. Через 2 часа на счётчике опять появилось число, которое читалось одинаково в обоих направлениях. С какой скоростью ехал автомобиль?____________________________________________________________________________________________________________________________________

5. На двух кустах сидело 25 воробьёв. Когда с первого куста перелетело на второй 5 воробьёв, а со второго 7 воробьёв улетело, то на первом кусте осталось птиц в два раза больше, чем на втором. Сколько птиц было на каждом кусте первоначально?__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. На доске написали слова цветными мелками:

                      ВЕСТЬ               ВАРЕНЬЕ               ВОЛЯ               БАЛЕТ

    У зелёного и серого слов одинаковая первая буква, у жёлтого и голубого – вторая, у голубого и серого – третья. Какого цвета каждое слово? _______________________________________________________________________

7. Звёздочками показаны стёртые цифры.                                                    (   2   (
    Восстанови пример на умножение:                                                                (   7

                                                                                                                           (   (   (
                                                                                                                (    (   (   (
                                                                                                                (    (   (   (   8

8. В двузначном числе первую цифру 4 зачеркнули. Получилось число в 9 раз меньше первоначального. Каким было двузначное число?_____________________________
9. Незнайка начертил 3 прямых линии. На каждой из них отметил три точки. Всего Незнайка отметил 6 точек. Покажи, как он это сделал?

Олимпиадная работа по математике
(2005-2006 учебный год)

1. Собрали вместе 7 стогов сена и 11 стогов. Сколько стогов получилось?  _____________
2. Запиши самое маленькое пятизначное число так, чтобы все цифры были разными.  _______________

3. Сумма трех чисел равна их произведению. Эти числа различные и однозначные. Найди эти числа. 


____________________________________________________________________________

4. Три подруги вышли в белом, зеленом и синем платьях. Их туфли были одного из этих цветов. Известно, что только у Ани цвет платья и туфель совпадает. У Вали ни платье, ни туфли не были белыми. Наташа была в зеленых туфлях. Определите цвет платья и туфель каждой из подруг и заполните таблицы:

	Платье
	Белое
	Зеленое
	Синее
	
	Туфли
	Белые
	Зеленые
	Синие

	Аня
	
	
	
	
	Аня
	
	
	

	Валя
	
	
	
	
	Валя
	
	
	

	Наташа
	
	
	
	
	Наташа
	
	
	


5. На какое число надо умножить 285714, чтобы получить шестизначное число, записанное теми же цифрами? Вторая цифра этого числа равна 5. Запиши пример и вычисли результат.

6. Можно ли пятью двойками выразить число 28? Докажи.  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Масса наполненной маслом канистры 17 кг. Если же она заполнена наполовину, то ее масса равна    9 кг. Какова масса пустой канистры?  ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8. В деревне Простоквашино на скамейке перед домом сидят дядя Федор, кот Матроскин, пес Шарик и почтальон Печкин. Если Шарик, сидящий крайним слева, сядет между Матроскиным и Федором, то дядя Федор окажется крайним слева. Запиши, как сидят наши герои слева направо.  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________

9. Расставь знаки арифметических действий так, чтобы получились верные равенства. Если нужно, используй скобки.

а)  9  *  9 *  9  =  2                                                б)   9  *  9 *  9  =  90

в)  9  *  9 *  9  =  10                                              г)     9  *  9 *  9  =  9

10.
 Через три года Андрей будет в 2 раза старше, чем три года тому назад. Сколько ему теперь лет?


______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

11.
 Как надо расположить 8 спичек, чтобы они были границей прямоугольника, не являющегося квадратом?

12.
 Имеются 8-литровое ведро, 2-литровый котелок и 3-литровая кастрюля. Ведро наполнено водой. Как отмерить ровно 1 л воды?  ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
13.  Используя цифры  1, 2, 3, 4. 5, восстановите пример. Каждую цифру используй один раз. Найдите не менее трех способов решения.

         *  *  +  * *  +  *  =  60

14.
 Проведите две прямые линии так, чтобы получился четырехугольник и 3 треугольника.
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15.  Стоят 6 стаканов: первые из них с водой, остальные пустые. Что надо сделать, чтобы пустые стаканы и стаканы с водой чередовались? Разрешается брать только один стакан. Свои действия объясни.





Олимпиадная работа по математике

(2006 – 2007 учебный год)

Задание 1
Сколько получится, если число 1 умножить само на себя тысячу раз?                      1 балл
Решение:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 2
Из чисел 21,  19,  30,  25,  3,  12,  9,  15,  6,  27  выбери три числа, сумма которых равна 50. Чему равно их произведение?                                                                                             

Решение:                                                                   2 балла
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 3
 Врач прописал больному порошки, указав, что их надо принимать через каждые два часа. Больному нужно выпить 8 порошков. Через какое время после начала приема больной выпьет последний порошок?

Решение:                                                                   1 балл
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 4
Установи закономерность и продолжи числовой ряд:

1      2      3     5     8     13     21     …      …      …                                         1 балл
Задание 5
В феврале 29 дней. 3 февраля был вторник. Сколько воскресений в таком феврале?

Решение:                                                                     1 балл
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 6
Между некоторыми цифрами  1   2   3   4   5  поставь знаки арифметических действий и скобки так, чтобы получилось число 40. 

                                                                                 Решение:                                                                    1 балл
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 7
Часы за каждые сутки убегают вперед на три минуты. Сегодня их поставили точно. Через какое время стрелки часов будут показывать правильное время?

                                                                                  Решение:                                      2 балла
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 8
Фотографу нужно на проявку фотопленки ровно 4 минуты. У него есть песочные часы на 1 и на      5 минут. Сможет ли фотограф проявить фотопленку, имея только эти часы и во время проявки ни на что не отвлекаться? 

                                                                                  Рассуждай:                                     2 балла 

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 9
По вертикальному столбу высотой 6 метров движется улитка. За день она поднимается на 4 метра, за ночь опускается на 3 метра. Сколько дней ей потребуется, чтобы добраться до вершины?

                                                                               Решение:                                          2 балла
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 10
Имеется квадратный лист бумаги со стороной 8 см. Через середины каждой пары соседних сторон провели карандашом отрезки и по ним выполнили разрезы. Какова площадь получившегося квадрата?  

                                                                                 Решение:                                      2 балла
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 11
В правом и левом карманах всего 35 рублей. Если из правого кармана в левый переложить столько рублей, сколько было в левом, то в правом будет на 3 рубля больше, чем в левом. Сколько денег было в каждом кармане первоначально? 

                                                                                 Решение:                                       3 балла
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 12                                                                                                                     2 балла
Одной линией разделите циферблат на две части так, чтобы в каждой части числа при сложении 
давали бы равную сумму.                       


Олимпиадная работа по математике

(2006 – 2007 учебный год)

Максимум – 20 баллов

Задание 1 - 1 балл
Сколько получится, если число 1 умножить само на себя тысячу раз?  (Один)
Задание 2 – 2 балла (1 балл – за найденные числа; 1 балл – за нахождение произведения).
Из чисел 21,  19,  30,  25,  3,  12,  9,  15,  6,  27  выбери три числа, сумма которых равна 50. Чему равно их произведение?                                                                                        

19 + 25 + 6 = 50                  19 x 25 x 6 = 2850
Задание 3 – 1 балл
 Врач прописал больному порошки, указав, что их надо принимать через каждые два часа. Больному нужно выпить 8 порошков. Через какое время после начала приема больной выпьет последний порошок? (8 – 1) x 2 = 14
Задание 4 – 1 балл
Установи закономерность и продолжи числовой ряд:


1      2      3     5     8     13     21     34      55      89                                       

Задание 5 – 1 балл
В феврале 29 дней. 3 февраля был вторник. Сколько воскресений в таком феврале? (5)
Задание 6 – 1 балл
Между некоторыми цифрами  1   2   3   4   5  поставь знаки арифметических действий и скобки так, чтобы получилось число 40. 

                                    (12 : 3 + 4) x 5 = 40
Задание 7 – 2 балла
Часы за каждые сутки убегают вперед на три минуты. Сегодня их поставили точно. Через какое время стрелки часов будут показывать правильное время?

1) 60 : 3 = 20 (сут.) – за ст. суток часы убегут на 1 час

2) 20 x 12 = 240 (сут.)
Задание 8 – 2 балла
Фотографу нужно на проявку фотопленки ровно 4 минуты. У него есть песочные часы на 1 и на      5 минут. Сможет ли фотограф проявить фотопленку, имея только эти часы и во время проявки ни на что не отвлекаться? 

  Да. Поставить часы одновременно. Как только пройдет 1 минута, начать проявку фотопленки.

Задание 9 – 2 балла
По вертикальному столбу высотой 6 метров движется улитка. За день она поднимается на 4 метра, за ночь опускается на 3 метра. Сколько дней ей потребуется, чтобы добраться до вершины?
1) 4 – 3 = 1 (м) – за 1 день.

2) 1 x 2 = 2 (м) - за два дня.
3) 2 + 4 = 6 (м) – за третий день.

Задание 10 – 2 балла
Имеется квадратный лист бумаги со стороной 8 см. Через середины каждой пары соседних сторон провели карандашом отрезки и по ним выполнили разрезы. Какова площадь получившегося квадрата?  

(8 x 8) : 2 = 32 (см2)                                                                             

Задание 11 – 3 балла
В правом и левом карманах всего 35 рублей. Если из правого кармана в левый переложить столько рублей, сколько было в левом, то в правом будет на 3 рубля больше, чем в левом. Сколько денег было в каждом кармане первоначально? 
 Х – руб. в левом кармане

35 – х – руб. в правом кармане

(35 – х) – х = х + х + 3

35 – 2х = 2х + 3

35 – 3 = 2х + 2х

32 = 4х

Х = 8 –(руб.)- в левом кармане                 35 – 8 = 27 (руб.) – в правом кармане
Задание 12 – 2 балла                                                                                                                                        
Одной линией разделите циферблат на две части так, чтобы в каждой части числа при сложении 
давали бы равную сумму.            12 + 1        11 + 2          10 + 3

                                                           

                                                        9 + 4            8 + 5            7 + 6   

Олимпиадная работа по математике

(2007-2008 учебный год)

1.  Среди трехзначных чисел, в записи которых все цифры различны, выбрали наибольшее и наименьшее числа. Чему равна разность этих чисел.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2.
Во сколько раз число, выраженное четырьмя единицами пятого разряда, больше числа, выраженного четырьмя единицами первого разряда? Докажи. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3.
К числу 8 слева и справа припиши одну и ту же цифру (отличную от 8) так, чтобы полученное число делилось без остатка на 6. 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


4.
Расшифруй комбинацию кодового замка, если:


а) третья цифра на 3 больше, чем первая;

б) вторая цифра на два больше, чем четвертая;

в) в сумме все цифры дают число 17;


г) вторая цифра 3.

Запиши рассуждения:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5.
Как разделить 7 яблок поровну между 12 мальчиками, если ни одно яблоко нельзя резать более чем на 5 частей?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6.
Как отмерить 15 минут, необходимых для варки вкрутую яйца, при помощи песочных часов, отмеряющих 7 минут и 11 минут?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7.
У каждого из четырех ребят живет какое-то одно любимое животное: кошка, собака, рыбка или канарейка (у всех разные). У Манон животное – с пушистой шерстью, у Фабиана – четвероногое, у Николя – пернатое. И Жюли, и Манон не любят кошек. Кто у кого живет?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


8.
На доске в строчку написаны двадцать пятерок. Поставив между некоторыми из них знак «+», Вася обнаружил, что сумма равна 1000. Сколько плюсов поставил Вася? Докажи.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


9.
Диагональ делит четырехугольник с периметром 31 см на два треугольника с периметрами 21 см и 30 см. Чему равна длина этой диагонали? Рассуждения запиши.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


10.
 Алиса и Белый Кролик в полдень вместе вышли из домика Кролика, и пошли на прием к Герцогине. Пройдя полпути, Кролик вспомнил, что забыл перчатки и веер, и вернулся за ними домой. В результате Алиса пришла к Герцогине за 5 минут до начала приема, а Кролик опоздал на 10 минут. Алиса и Кролик шли с постоянными и одинаковыми скоростями. На какое время был назначен прием у Герцогини? Рассуждения запиши.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


11.
 Сколько различных по величине углов можно увидеть на рисунке? Докажи.
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Ответы городской олимпиады по математике
(2007-2008 учебный год)

1.  Максимум 2 б. (1 б. за правильную запись чисел; 1 б. - за нахождение их разности).


987 - 102 = 885
2.  Максимум 2 б. (1 б. за правильную запись чисел; 1 б. - за нахождение их отношения).
40 000 : 4 = 10 000 (раз)

3.  Максимум 2 б. (1 б. за правильную запись числа; 1 б. - за нахождение частного).
282 : 6 = 47

4.  Максимум 4 б. (если все цифры найдены верно и объяснено решение).

Если вторая цифра равна 3, и это на 2 больше, чем четвертая, значит, четвертая цифра равна 1.

Тогда первая и третья цифры в сумме равны 17 - (3 + 1) = 13.

Составим уравнение:  х - первая цифра; х + 3 - вторая цифра.
Х + Х + 3 = 13, отсюда Х = 5 - первая цифра; Х + 3 = 8 - вторая цифра.

Ответ: 5381.
5.  Максимум 4 б. (если задача решена верно и объяснено решение).

     4 яблока разрезаем на три одинаковые части (3 x 4 = 12 частей), каждый мальчик получит по 1/3 яблока. (2 б.)
     Оставшиеся три яблока разрезаем на четыре части (4 x 3 = 12 частей), каждый получит еще по 1/4 яблока. (2 б.)
6.  Максимум 3 б. (если задача решена верно и объяснено решение).


Одновременно ставим часы на 7 и 11 минут - 1 б.


Когда 7 минут пройдут, бросаем варить яйцо - 1 б.

Оно проварится сначала 4 минуты (11 - 7 = 4).  Потом переворачиваем часы,  и варим яйцо еще 11 минут (всего оно проварится 4 + 11 = 15 минут)  - 1 б.

7.  Максимум 2 б. (по 0,5 б. за каждое верное определение).


У  Манона - собака;


У  Фабиана - кошка;

           У  Николя - канарейка;

           У  Жюли - рыбка.

8.  Максимум 2 б. (если дан верный ответ  и объяснено решение).

555 + 55 + 55 + 55 + 55 + 55 + 55 + 55 + 55 + 5 = 1000

9.  Максимум 3 б. (если задача решена верно и объяснено решение).


[image: image2]          

Р четырехуг. = а + в + с + d = 31 см  
Р1 = а + в + х = 21 см                   Р2 = с+ d + х = 30 см          -  1 б.
Р1 + Р2 = а + в + х + с+ d + х = 30 + 21

 (а + в + с + d) + 2 х = 51  -  1 б.
 31 + 2 х = 51

 х = 10 - длина диагонали   -  1 б.

10.  Максимум 4 б. (если задача решена  верно и объяснено решение).

           Алиса и Кролик двигались с одинаковыми скоростями. Когда Алиса дошла до замка Герцогини, Кролик в этот момент дошел до дома. У Алисы осталось в запасе 5 минут, а Кролик опоздал на 10 минут, значит, на дорогу от своего дома до замка Герцогини Кролик (и Алиса) потратили 15 минут.  (2 б.)
           Алиса вышла из домика Кролика в 12.00, 15 минут она потратила на дорогу, 5 минут у нее осталось в запасе, значит, прием был назначен на 12.20. (2 б.)

11.  Максимум 4 б. (по 0,5 б. за каждое верное определение и объяснение).
                  500                             500 + 300 = 800
                          300                    500 + 300 + 200 = 1000
                 200                             500 + 300 + 200 + 100 = 1100
                         100                               300 + 200 + 100 = 600
Максимум - 32 балла.
Муниципальная олимпиадная работа по математике

(2008-2009 учебный год)

1.  Сложили сто одиннадцать тысяч, сто одиннадцать сотен и сто одиннадцать единиц. Что за число получилось? Рассуждения запиши.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2.
В числе 62 317 зачеркните одну цифру так, чтобы оставшееся число было:


а) наименьшим из возможных; б) наибольшим из возможных. Переставлять цифры нельзя.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3.
Восстановите пример на умножение, вставив вместо звёздочек соответствующие цифры:
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4.
Как разделить 11 апельсинов поровну между 12 гостями, при условии, что каждый апельсин нельзя резать более, чем на 5 частей.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5.
Пятеро друзей выясняли, какой сегодня день недели.


Андрей сказал: «Позавчера была пятница».


Володя сказал: «Послезавтра будет вторник».


Серёжа сказал: «Вчера была суббота».


Дима сказал: «Завтра будет понедельник».


Егор сказал: «Сегодня четверг».


О каком дне недели говорили мальчики? Кто из друзей ошибся?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6.
Как квадрат разрезать на 7 квадратиков, три из которых равны между собой, четыре других тоже равны между собой?

	


7.
Как с помощью двух вёдер ёмкостью 9 литров и 11 литров набрать из реки 7 литров воды?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


8.
Имеется несколько поросят одинакового веса и несколько ягнят также одинакового веса. Три поросёнка и два ягнёнка весят 22 кг, а два поросёнка и 3 ягнёнка - 23 кг. Сколько весит один поросёнок и один ягнёнок? Рассуждения запиши.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


9. Рыболов на вопрос, какова масса пойманной рыбы, ответил: «Масса хвоста 1 кг, масса головы составляет столько, сколько хвост и половина туловища, а масса туловища столько, сколько голова и хвост вместе». Сколько весит рыба? Рассуждения запиши.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


10.
 Сколько различных по величине углов можно увидеть на рисунке? Докажи.
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11.
 Стоят 6 стаканов: первые из них с водой, остальные пустые. Что надо сделать, чтобы пустые стаканы и стаканы с водой чередовались? Разрешается брать только один стакан. Свои действия объясни.
      

Ключ к заданиям муниципальной олимпиады по математике
(2008-2009 учебный год)
	№ задания
	Ответы
	Максимальное

количество баллов 

за задание

	1.
	111 000 + 11 100 + 111 = 122 211


	2 б.
(за правильный ответ; если ответ неверный - баллы не даются)

	2.
	а)  62  317 - наименьшее число - 1 б.
б) 62  317 - наибольшее число - 1 б.

	2 б.

	3.
	              3 5 8
      X ___ 4 8                    

         2  8 6 4       

+ _1 4  3  2________

     1 7  1  8  4

	4 б.
(по 0,5 балла за каждую, верно найденную цифру)

	4.
	3 апельсина разрезать на четыре части - 1 б.
8 апельсинов разрезать на три части - 1 б.

	2 б.

	5.
	День недели - воскресенье - 1 б.
Ошибся Егор - 1 б.

	2 б.

	6.
	
	2 б.
(за правильный ответ)

	7.
	Наполнить 9-литровое ведро и вылить из него воду в 11-литровое ведро - 1 б.
Ещё раз наполнить 9-литровое ведро и вылить из него воду в 11-литровое ведро, в него войдет только 2 л, значит в 9-литровом ведре останется 7 л - 1 б.
(9 X 2 - 11 = 7 литров - такой вариант ответа тоже принимается и оценивается в 2 балла)


	2 б.

	8.
	3 п. + 2 яг. = 22 кг - 1 б.
2 п. + 3 яг. = 23 кг - 1 б., следовательно, 1 яг. тяжелее 1 п. на 1 кг - 1 б.
Пусть Х кг - масса поросёнка, тогда Х + 1 - масса ягнёнка.

Составим уравнение:

3 Х + 2 X (Х + 1) = 22

Х = 4 (кг) - масса поросёнка - 1 б.
Х + 1 = 4 + 1 = 5 (кг) - масса ягнёнка - 1 б.
	5 б.

	9.
	½ туловища = 2 хв. = 2 кг - 1 б.
Масса туловища = 2 кг X 2 = 4 кг - 1 б.
Масса головы = 2 + 1 = 3 кг - 1 б.
Масса рыбы = 3 + 4 + 1 = 8 кг -  2 б.

	5 б.

	10.
	8 углов - 1 б.
50 0                         50 0 + 30 0 = 80 0
30 0                             50 0 + 30 0  + 20 0 = 100 0
20 0                              50 0 + 30 0  + 20 0  + 10 0 = 110 0
10 0                             30 0  + 20 0  + 10 0 = 60 0

	5 б.
(1 балл - за верное определение количества углов;

по 0,5 балла за каждое  верное определение угла)

	11.
	Вылить содержимое из второго стакана в пятый.


	2 б.

	Максимальное количество баллов – 33.



Олимпиадная работа по математике
(2009 – 2010 учебный год)

1.  Какое из чисел обладает такими свойствами: оно четное, все его цифры различны, а число сотен в два раза больше числа единиц?

         а)  1236             б)  3478             в)  4683            г)  4874                д)  8462
2.
В числе 41 537 зачеркни две цифры так, чтобы получившееся число было:  а) наименьшим из возможных; б) наибольшим из возможных. Переставлять цифры нельзя. 

	а)


	
	
	
	
	
	
	


	б)


	
	
	
	
	
	
	


3.
У Даши было 9 кусочков бумаги. Некоторые из них она разрезала на три части. Всего получилось 15 кусочков. Сколько кусочков разрезала Даша? Докажи.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


4.
На столе  лежала коробка с конфетами. Саша взял оттуда половину конфет, потом половину оставшихся конфет взял Коля. Затем Света взяла из коробки половину того, что там было. После этого осталось 3 конфеты. Сколько конфет было в коробке сначала? Рассуждения запиши. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


5. Стёпа учится в школе. Если цифры в его возрасте поменять местами, то получится возраст его дедушки, которому больше 60, но меньше 70. Сколько лет каждому из них? На сколько лет Стёпа моложе дедушки? Рассуждения запиши.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6.
Квадратный участок земли разбит на 4 части: газон Г, цветник Ц, огород О и сад С. Сад и цветник – квадраты. Периметр сада – 80 м, а цветника – 20 м. Чему равен периметр газона?

	Г
	Ц

	С


	О

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7.
У нескольких ребят было поровну яблок. Если бы ребят было на два меньше, то каждому досталось бы на одно яблоко больше. А если бы ребят было на три меньше, то каждому досталось бы на два яблока больше. Сколько было ребят и сколько было яблок? Рассуждения запиши.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


8. Отыщи слова. Внимательно читая текст, отыщи и выпиши слова, обозначающие различные математические понятия. Имей в виду, что математические термины могут скрываться как на стыке слов, так и внутри самих слов. Если одно и то же математическое понятие встречается два раза, то и записывать его нужно тоже два раза.

В зоопарке

          В зоопарке живёт множество животных. Опоссум машет хвостом. Дикобраз рядом в соседней клетке живёт. Жасмин у самой клетки растёт, от веток падает тень. В тени дикобраз на камне сидит. Тритон на солнышке греется.

         Несколько человек стоят у клетки с тигром. Бросают ему еду. Голуби сидят рядом. Тигр ходит по клетке вперёд и назад, а часто и останавливается, смотрит на людей и рычит. Настоящий дракон усатый.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9. Расшифруйте:  ТРИ + ТРИ + ТРИ = ДЫРА  (при условии, что (Ы + Ы) : Ы = Ы
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


10.
Сколькими разными способами можно прочитать слово «тропа»? Покажи эти способы.
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Ключ к заданиям муниципальной олимпиады по математике
(2009-2010 учебный год)
	№ задания
	Ответы
	Максимальное

количество баллов

за задание

	1.
	д) 8 462 - 2 б.

	2 б.
(за правильный ответ; если ответ неверный - баллы не даются)

	2.
	а)  41  537 - наименьшее число 137 - 1 б.
б) 41 537 - наибольшее число 537- 1 б.

	2 б.

	3.
	Задача решается методом подбора:

8 кус. + 1 x 3 = 11 кус. (надо 15 кус.)

7 кус. + 2 x 3 = 13 кус. (надо 15 кус.)
6 + 3 x 3 = 15 кусочков – 2 б.
	2 б.
(за правильный ответ; если ответ неверный - баллы не даются)

	4.
	               Саша                Коля      Св.    3


[image: image4]
(3+3) x 2 x 2 = 24 конфеты
	3 б.

	5.
	- Если в условии сказано, что цифры в возрасте Стёпы надо поменять местами, значит – это двузначное число. Если новое число обозначает возраст дедушки от 60 до 70 лет, значит Стёпе 16 лет - 1 б., а деду – 61 год - 1 б.
- 61 – 16 = 45 лет - 1 б. – на столько Стёпа моложе деда.
	3 б.

	6.
	Если периметр сада 80 м, значит длина стороны сада или газона 80 :4 = 20 м -1 б.
Периметр цветника 20 м, значит длина стороны цветника (ширина газона) 20 :4 = 5 м – 1 б.
Р газона = (20+5) x 2 = 50 м - 1 б.
	3 б.


	7.
	Ребят было 6 и у каждого было по 2 яблока – 3 б. 

(задача решается методом подбора)
	3 б.

	8.
	В зоопарке

 В зоопарке живёт множество животных. Опоссум машет хвостом. Дикобраз рядом в соседней клетке живёт. Жасмин у самой клетки растёт, от веток падает тень. В тени дикобраз на камне сидит. Тритон на солнышке греется.

         Несколько человек стоят у клетки с тигром. Бросают ему еду. Голуби сидят рядом. Тигр ходит по клетке вперёд и назад, а часто и останавливается, смотрит на людей и рычит. Настоящий дракон усатый.

Множество, сумма, сто, разряд, минус, ответ, три, тонна, век, сто, ромб, угол, ряд, задача, сто, три, конус – по 0, 5 б. за каждое слово  (17 слов по 0,5 б. = 8,5 б.)
	8,5 б.


	9.
	Рассмотрим условие: (Ы+Ы):Ы = Ы, значит, 2 Ы:Ы=2, следовательно  Ы = 2 – 1 б.
  ТРИ

  ТРИ

+ТРИ

ДЫРА

Т.к. складываем три одинаковых числа Т, то Д может быть равно 1 или 2, но Ы = 2, значит, Д = 1 - 1 б.
Тогда Т+Т+Т = 12, значит Т = 4 - 1 б.
Тогда Р+Р+Р меньше 10, если Р+Р+Р = Р, то Р= 0 – 1 б.

И+И+И тоже меньше 10, но 1 и 2 уже найдены, значит, И = 3 – 1 б.

Тогда А = 9 , ребус разгадан:
403 + 403 + 403 = 1209 – 1 б.
	6 б.

	10.
	13 способов (по 1 б. за каждый способ)
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	13 б.

	Максимальное количество баллов – 45,5.


Олимпиадная работа по математике

(2010 – 2011 учебный год)

1.  Какое из этих чисел не равно остальным?

         а)  сто раз по двадцать;                   г)  две тысячи;                
         б)  двадцать сотен;                           д)  сто раз по двести.
         в)  двести десятков;         
2.
Вася любит умножать на 3, Маша - прибавлять 2, а Петя - вычитать 1. В каком порядке детей надо вызывать к доске выполнить любимое действие, чтобы из 1 получить 4?
         а)  М, В, П;                           г)  М, П, В;                
         б)  П, М, В;                           д)  В, М, П.
         в)  П, В, М;         
3.
Сколько существует двузначных чисел, у которых цифра десятков меньше, чем цифра единиц? Рассуждения запиши.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


4.
Квадрат и треугольник на рисунке имеют одинаковые периметры. Чему равен периметр пятиугольника, если сторона квадрата равна 4 см? Рассуждения запиши.
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5. После того, как бегун пробежал треть всей дистанции и ещё 400 метров, ему осталось пробежать ещё треть пути  и ещё 200  метров. Чему равна длина дистанции? Рассуждения запиши.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6.
При делении числа  а на 5 получается остаток 3. Какой остаток получится при делении числа  2 а на 5? Рассуждения запиши.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7.
Сумма двух чисел равна 385. Одно из них оканчивается 0. Если 0 зачеркнуть, то получится второе число. Найди эти числа.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


8. Вася в два раза старше своей сестры Наташи. У Наташи было в три раза больше орехов, чем у Васи. Число орехов у Наташи больше числа лет Васи на 35, а число орехов у Васи больше числа лет Наташи в три раза. Сколько лет каждому? Сколько у кого орехов?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


9.
Как с помощью 5 литровой кастрюли и 3 литровой банки налить из водопроводного крана в ведро ровно 4 л воды?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


10.
Квадрат разбили на девять одинаковых клеток. В верхней левой клетке поставили      число 6. Рядом справа - 7. В правой клетке средней строки - число 9. Поставь в остальные клетки числа 1, 2, 3, 4, 5, 8 так, чтобы суммы в каждом столбце, каждой строке и рядах из угла в угол были равны между собой.

	
	
	

	
	
	

	
	
	


11.  Расшифруй пример на сложение: АА + АБ = ВВВ, где А, Б, В - различные цифры. Каждой букве А соответствует одна и та же цифра. То же и для буквы В. Рассуждения запиши.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ключ к заданиям муниципального этапа олимпиады «ЮНИОР» по математике (2010-2011 учебный год)
	№ задания
	Ответы
	Максимальное

количество баллов 

за задание

	1.
	д) сто раз по двести - 20 000 - 1 б.

	1 б.


	2.
	д) В, М, П - 1 б.

	1 б.

	3.
	10 - 20 - 12….19 - 8 чисел                 50 - 60 - 56……59 - 4 числа

20 - 30 - 23….29 - 7 чисел                 60 - 70 - 67……69 - 3 числа

30 - 40 - 34….39 - 6 чисел                 70 - 80 - 78, 79 - 2 числа

40 - 50 - 45….49 - 5 чисел                 80 - 90 - 89 - 1 число

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 = 36 чисел
(3 б. даются за  правильный ответ и рассуждения; если дан только ответ без рассуждений - 2 б.)
	3 б.


	4.
	Р кв. = 4 x 4 = 16 см = Р тр. 
Одна сторона треугольника = стороне квадрата, значит, 16 - 4 = 12 см - сумма двух др. сторон треугольника.

Р пятиуг. = 4 x 3 + 12 = 24 см

(2 б. даются за  правильный ответ и рассуждения; если дан только ответ без рассуждений - 1 б.)

	2 б.

	5.
	400 м

200 м

      1/3 часть дистанции равна 600 м, значит длина всей дистанции -

600 x 3 = 1800 м
(2 б. даются за  правильный ответ и рассуждения; если дан только ответ без рассуждений - 1 б.)
	2 б.

	6.
	 Если а : 5 = …. (ост.3), то 2 а: 5 = …. (ост.6), но при делении на 5 остаток не может быть больше 5, т.к. из 6 можно ещё раз взять по 5, значит, остаток будет равен 1
(2 б. даются за  правильный ответ и рассуждения; если дан только ответ без рассуждений - 1 б.)

	2 б.


	7.
	  350 + 35 = 385
	2 б.

	8.
	 В. - 2Х  - лет     3Х - орехов      

 Н. - Х лет           2Х + 35

 3Х x 3 = 2Х + 35

9Х = 2Х + 35

9Х - 5Х = 35

7Х =35

Х = 35:7

Х = 5  - лет Наташе; 10 лет - Васе; 15 орехов у Васи; 

45 орехов - у Наташи

(если ребенок решил задачу методом подбора и получил правильный ответ, оценивать такой вариант ответа следует по максимуму - 4 б.)


	4 б.


	9.
	  Набрать 5 литровую кастрюлю и вылить из нее воду в 3 литровую банку, 

в кастрюле останется 2 литра воды, перелить их в ведро. Потом еще раз повторить эту операцию.


	2 б.

	10.
	6

7

2

1

5

9

8

3

4

(по 0,5 б. даётся за каждую, верно найденную цифру)


	3 б.

	11.
	   Если складываются два двузначных числа и получается трехзначное, то в разряде сотен будет цифра 1, значит, В = 1.

 АА + АБ = 111, значит, А = 5, тогда, АА = 55, АБ = 56.

     55 + 56 = 111 - 2 б.
(2 б. даются за  правильный ответ и рассуждения; если дан только ответ без рассуждений - 1 б.)

	2 б.

	Максимальное количество баллов – 24.



Русский язык
Олимпиадная работа по русскому языку
(2004-2005 учебный год)

1. В слове КОТ три звука и в слове МЯУ три звука. Одинаково ли количество слогов в данных словах? Объясните, почему?   

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. За каким сонорным звуком спрятано большое помещение?  ______________
3.  В каких подчеркнутых словах число звуков и букв одинаково?

     Вот идут они гуськом

Вдоль лесных дорожек:


Еж – отец, ежиха – мать        


И ребенок – ежик.                ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Произнесите звуки каждого слова в обратном порядке и запишите полученные слова:

        Краб - ………………….                              Короб - ……………………….

        Лещ -  ………………….                                Яр -  ………………………….

5. Выразите смысл одним словом и запишите слова – отгадки:  

Растолковать, сделать понятным - …………………………………… .

Недоеденные куски - ……………………………………………………….  .

Полоса земли вдоль берега моря, озера - ……………………………… .

Вход в здание - ……………………………………………………………… .

Впрыскивание лекарства, укол - ………………………………………… .

Неисправность или недостаток - ……………………………………… .

Снежная буря, метель - ………………………………………………….. .

Сжаться, скорчиться - …………………………………………………… .

6.  Исправьте ошибки в содержании письма.


        Ваня жил летом в деревне, а его старшая сестра Маша – в городе. Однажды написал Ваня сестре письмо следующего содержания:

Здраствуй, маша!

В деревне харашо. Я сдесь буду развеваться, загорать и заколюсь на сонце, 

поворачиваясь с бачька на бачок. Миша меня будет рыбу лавить рано утром.

Харашо поседеть на берегу с удочкой.

 Я уже обижал лиса.

7. Выпишите из текста однокоренные слова:

В густом зеленом ельнике жила маленькая Елочка. Как и все маленькие, она была 
очень любопытна и часто задавала вопросы.

· Почему, - спрашивала Елочка у мамы Елки, - на твоих ветках растут шишки, а на моих нет?

· Не огорчайся, - отвечала мама. – Подрастешь, и на твоих ветках появятся красивые твердые шишечки.

· Почему, - спрашивала Елочка у бабушки, старой Ели, - к тебе в гости часто прибегают рыжие белки и прилетают дятлы и клесты?

- И к тебе будут прилетать в гости птицы, прибегать белки, - успокаивала Елочку бабушка Ель. В шишках прячутся еловые семена. Для белок, дятлов, клестов это самая лакомая еда. _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Найдите в каждом ряду лишнее слово, зачеркните его и объясните, почему оно лишнее:

Загадка, зажим, зарница, зазнайка. ________________________________________

Подозревать, подоблачный, подобрать, подождать._________________________
Нож, ножка, ножовка, ножницы.__________________________________________
8. Укажите, какой частью речи являются выделенные слова:

Я   мою  руки.   Мою  руку  взял  доктор.

Рой  пчел  кружится  надо  мной.  Рой  яму   поглубже.

Вода  престала  течь.  В  лодке  открылась  течь.

Медведь  в  лесу,  не  зная  правил,  однажды  мотоциклом  правил.

Мороженое  мясо  лежало  в  холодильнике.  Мама  купила  вкусное  мороженое.

9.  Замените словосочетание близким по смыслу именем прилагательным. Как называются такие слова?

                Свежий хлеб          -      ………………………………  .

                Свежий ветер       -       …………………………….. .  .



    Свежие краски       -       …………………………… ...  .

              Свежая рубашка    -       ………………………………  .

               Свежая газета      -        ……………………………..   .   

10. Восстановите фразеологизмы, вставив вместо точек названия животных:

Голоден, как    ………………………………..  .

Хитер, как      ………………………………..  .

Надут, как     ………………………………..  .

Труслив, как   ………………………………..  .

Нем,  как        ……………………………… .  .

Грязный, как  ……………………………….  .

11. Разгадайте слоговицу. 

В слоговице каждая цифра обозначает какой – нибудь слог (всегда один и тот же!). Из этих слогов и состоят слова в загадках.

1-  2  -  3    -   зимой дороги расчищает.           ___________________________

3  -  4    -    во влажной почве прорастает.  ___________________________

2-  5  -  4     -   игра для взрослых и детей.       ____________________________

    5  -  4  -  4  -  6   -  один из грозных кораблей.       _______________________
12.  Волшебная цепочка.

       Изменяя в словах последовательно по одной букве, превратите через определенное количество промежуточных слов «козу» в «волка»:

	В
	О
	Л
	К

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	К
	О
	З
	А


13. Соедините предложение с его схемой:
На пруду раскрывались золотые кувшинки.       что делал?       что?                   

	(


         (
                                                                             где?             чей? (кого?)     

Поле покрыли голубые васильки.                  что делали?       что?                   

	(


      (
                                                                              где?             какие?

В лесу раздавался топор дровосека.             что сделали?       что?                   

	(


         (
                                                                              что?             какие?

13. Прочитай пословицу.

Отыщите непрерывную ломаную линию, которая прошла бы через все буквы, нигде не пересекаясь, не пропуская ни одной из них, никуда не заходя дважды и притом так, чтобы следуя за линией, можно было прочитать пословицу:

                 3     А     Д      Я      Н      Д       Н

             М    У     В      С      И      О       О

             Я     З      А      Ь      Н      О       Г

             А     Ц     Й     Ш     Е       П      О

             М    О      Г      И     А      М      Й

             И     П     О      Н     Е       Ш      Ь   

Олимпиадная работа по русскому языку
(2005-2006 учебный год)
1. Запиши как можно больше слов (имен существительных), в которых есть слово «ель»: ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.
Путем перестановки букв в каждой паре слов составь третье слово – имя существительное. Должны быть использованы все буквы.


а)  ЛИПА + НОТА =  ___________________________

б)  КИТ + РАНА =     ___________________________

в)  РОВ + ПОЗА =      ___________________________

г)  КОЖА + ВОРОН =  __________________________

д)  БОБ + УСТА =  _____________________________

3.
Зачеркни начало тех слов, которые не соответствуют заданному написанию:

	СЛОВЕ
	
	ИЗВЕ
	
	ВЛА
	
	УМЕ
	
	-СНЫЙ

	
	РЕДКО
	
	ЧУДЕ
	
	У
	
	ПО
	

	СОГЛА
	
	ОТВЕ
	
	СНО
	
	ГНУ
	
	


4.
К каждой паре слов подбери такое прилагательное, которое с одним словом употреблялось бы в прямом значении, а с другим – в переносном:

	ХВОСТ
	
	ПЕРСТЕНЬ
	

	ХОЛОД
	
	ХАРАКТЕР
	

	НЕРВЫ
	
	ЖИЗНЬ
	

	ТРУБЫ
	
	КОНФЕТА
	


5.
Соедини стрелками близкие по смыслу выражения и объясни их значение:


-  Вверх ногами                            -  Ноль внимания  __________________________________

-  Водить за нос                          -  И след простыл __________________________________

-  И был таков                             -  Вверх дном       __________________________________

-  За тридевять земель               -  Ни рыба, ни мясо ________________________________

-  С глазу на глаз                          -  Обвести вокруг пальца  ___________________________

-  Ни то, ни се                              -  Один на один ___________________________________

-  И в ус не дуть                           -  На краю света  _________________________________
6.
Замени выражение именем существительным с приставкой РАЗ-  или РАС-:

-  Движение с целью набрать скорость    -  ______________________________________
-  Соленая вода для засолки овощей              -  _____________________________________
-  Время перед восходом солнца                      -  _____________________________________
-  Место раздвоения железнодорожного пути  -  __________________________________
-  Беседа  -    _________________________________________________________________
-  Вид казни -  ________________________________________________________________
-  Сбор сведений о противнике   -   _______________________________________________
-  Небольшое художественное произведение в прозе  -  ______________________________
7.
Подбери родственные слова с корнем  -ЦВЕТ- , состоящие из:

а) корня и окончания   _________________________________________________________

б) корня и суффикса  _________________________________________________________

в) корня, приставки, суффикса и окончания  ______________________________________
8.
Подчеркни главные члены и определи части речи в предложении:


Урщух   с   пустрым    урщонком    поняво   коряли    тавую    анилу   в   шицинном   бану.

9. Запиши в скобках слово, которое могло бы подойти к двум указанным словам. 

Например: рука (кисть) гроздь.

ТЮРЬМА                   (                                )  ШИНА               

 ЭЛЕКТРИЧЕСТВО  (                                )  ПОСУДА

ТЕЛО                          (                                 )  ШАХМАТЫ       

РЫБА                          (                                  )  НАКЛОННАЯ ПОВЕРХНОСТЬ

10.
 Найди в таблице десять спрятанных глаголов (они расположены в клеточках по вертикали и по горизонтали). Выпиши их, укажи спряжение.

	к
	м
	л
	о
	в
	и
	т
	ь
	л
	р
	м
	
	
	Ответы по вертикали:
	
	

	й
	п
	е
	р
	е
	х
	о
	д
	и
	т
	ь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	к
	о
	т
	с
	р
	а
	г
	а
	п
	а
	н
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	о
	м
	е
	и
	т
	з
	п
	р
	и
	с
	о
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	н
	п
	т
	д
	е
	й
	р
	и
	с
	м
	с
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	й
	к
	ь
	е
	т
	о
	л
	т
	н
	д
	т
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	и
	е
	с
	т
	ь
	т
	н
	ь
	п
	т
	о
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	п
	е
	т
	ь
	р
	и
	о
	д
	ю
	о
	я
	
	
	Ответы по горизонтали:
	

	н
	й
	н
	о
	т
	д
	ш
	м
	в
	я
	т
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	щ
	к
	а
	н
	а
	о
	п
	л
	ы
	т
	ь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


11.
 Шуточные вопросы – загадки.


а) Название какого дерева состоит из нескольких предлогов?  ____________________________________________________________________________


б)  Название каких домашних животных состоит из предлогов?  ____________________________________________________________________________


в)  В каком падеже личное местоимение МЫ состоит из двух предлогов? ____________________________________________________________________________

12.
 Найди в каждом ряду лишнее слово и объясни, по какому признаку оно лишнее.


а) хлопушка, квакушка, лягушка  _________________________________________

б) ножовка, ножичек, подножка __________________________________________

в) новогодний, новостройка, новоселы _____________________________________

г) бессменный, беспокойный, бессонный ___________________________________
Олимпиадная работа по русскому языку
(2006 – 2007 учебный год)

1.  Какое слово состоит из семи одинаковых букв?  _________________________________
2.  Какие сто букв могут остановить движение транспорта? __________________________
3.  Какими звуками различаются  слова:

ЗАВЕТ   и   СОВЕТ _________________     СТОРОЖКА    и   СТАРУШКА  ___________________

4.  Можно ли, не изменяя ни одного звука, изменить род существительного ГРУСТЬ, а существительные СЪЕЗД,  ЛЕСТЬ и ПЯДЬ  превратить в другие части речи? ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5.
Произнеси звуки каждого слова в обратном порядке и запиши полученные слова:


САД - _____________________                                   АЛЬТ - _____________________


ШЁЛ - ____________________                                    ЯР - _______________________

6.
Строчка из известной песенки Жил – был у бабушки серенький козлик  в зашифрованном виде выглядит так: Шыр – пир  ю  пяпюжгы  зэлэмъгый  гёсрыг.  А как с помощью этого же шифра записать  Крокодил  Гена?  Объясни способ кодирования и выбери правильный ответ. ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
                                  а)  Клёкотыр Гэмя;                                  в)  Клёкётыр Гэмя;                              

                                  б)  Глёгётыр Кэня;                                   г)  Глёгётыр  Кэмя.
7.
Какие из этих слов не являются родственными  слову  стол:


столовая,  столица,  столько,  столешница,  столетник,  престол,  застолье.
8.
Слово лёгкий  многозначно, поэтому оно имеет несколько антонимов. Подберите то существительное, в сочетании с которым антоним к слову  лёгкий  будет  серьёзный.


                           а) чемодан;                                                     б) урок;  

                               в) ветер;                                                         г) музыка.
9.
Какое из этих слов по смыслу существенно отличается от остальных? Объясни.


           а) буран;          б) ураган;         в) вьюга;             г) метель;           д) пурга.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

10.
Выпишите имена существительные с суффиксом – ок:  замок,  теремок,  лесок,  песок,  ветерок,  мирок. ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
11.   Найди в каждом ряду лишнее слово и объясни, почему оно лишнее.


а)  поселок,  посмотрел,  подарки,  полевые  ______________________________________

б)  рыбак,  дурак,  простак,  чужак,  казак  _______________________________________
в)  пища,  пищевой,  пищать  ____________________________________________________
12.
 Как данные имена существительные превратить в числительные?

Сорока,  сито,  шерсть,  дева.  
13.  Как превратить глаголы в другую часть речи, не изменяя орфографического написания:  мели, окуни,  пряди. ____________________________________________________________________

14.
 Прочти описания различных жизненных ситуаций, подбери к ним подходящие по смыслу фразеологизмы.
	а) Мой друг никогда не говорит впустую, напрасно, и если уж пообещает что-нибудь, то обязательно сдержит слово.


	Мастер на все руки.  

	б) Дядя Миша умеет все: он и на гитаре играет, и рисует хорошо, и телевизор сам починить может, и модель планера сделает.


	Легок  на  помине.

	в) Вадим немногословен, говорит он не часто, но замечания его всегда «бьют в цель».


	Вышел сухим из воды.

	г) Только мы вспомнили об Андрее, а он тут как тут, пришёл.


	Слов на ветер не бросает.

	д) Егор напроказничал, но каким-то образом  избежал наказания.
	Редко, да метко.




15.  Мальчик и девочка играли в игру: каждую букву своего имени они заменяли порядковым номером ее в русском алфавите. Однако они забыли отделить номера букв друг от друга. В результате у обоих получилось одно и тоже число – 311333. Запиши имена мальчика и девочки, если известно, что в имени мальчика четыре буквы, а в имени девочки – три. ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

16.  Запиши в скобках слово, которое могло бы подойти к двум указанным словам. 

Например: рука (кисть) гроздь.

артиллерия   (                                  )  отопление         картина  (                        ) окно

родник          (                                ) отмычка               угол    (                         ) температура

17.  Разгадайте слоговицу.


В слоговице каждая цифра обозначает какой-нибудь слог (всегда один и тот же!). Из этих слогов и состоят слова в загадках.

1 –   2   –   3   –   на небе мост семи цветов,   ______________________________

4   –   5   –   1   –   с ней дружит множество певцов,  ______________________________
6   –   7   –   5   –   мишень для шайбы  и  мяча,  __________________________________
6 –   8   –   бьет тонкой струйкой из ключа.   _________________________________
18.  Изменяя в словах последовательно по одной букве, превратите через определенное количество промежуточных слов «вола» в «быка».

	В


	О
	Л

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	   Б


	Ы
	К


Ответы городской олимпиады по русскому языку
(2006 – 2007 учебный год)

1. Семья – 1 балл.
2. Стоп – 1 балл.
3. [ з ] - [ с ];    [ о ] - [ у ] – 2 балла.
4. Грусть (ж.р.) – груздь (м.р.);  съезд (сущ.) – съест (гл.);  лесть (сущ.) – лезть (гл.);  пядь (сущ.) – пять (числ.) – 4 балла. 

5. Сад – таз, шёл – ложь, альт – тля, яр – рай - 4 балла (если будут ошибки в написании слов, снимать по 0,5 балла за каждую ошибку).
6. г) Глёгётыр  Кэмя – 3 балла (1 б. – за верный ответ, 2 б. – за объяснение). Использован следующий способ кодирования: звонкие согласные заменяются соответствующими глухими, а глухие – звонкими; буква Л заменяется на букву Р, буква М – на Н (и наоборот); гласные А, О, У, Э, Ы заменяются соответственно на Я, Ё, Ю, Е, И (и наоборот).

7. Столько, столетник - 1 балл.
8. Музыка – 1 балл.
9. Буран, вьюга, метель, пурга – синонимы, они обозначают зимнее ненастье, снежную бурю. Ураган же специально не связан ни с зимой, ни со снегом; это ветер разрушительной силы, который может возникнуть в любое время года – 2 балла (1 б. – за найденное слово; 1 б. – за верное объяснение).

10.  Теремок, лесок, ветерок, мирок – 2 балла.
11. а) полевые – корень пол-;   б)  казак – ак – является частью корня;  в)  пищать – не является родственным – 3 балла.
12. Убрать по одной букве (сорок, сто, шесть, два) – 2 балла.
13. Переставить ударение – 1 балл.
14. 5 баллов (по 1 баллу за каждое высказывание).
	а) Мой друг никогда не говорит впустую, напрасно, и если уж пообещает что-нибудь, то обязательно сдержит слово.


	Слов на ветер не бросает.  

	б) Дядя Миша умеет все: он и на гитаре играет, и рисует хорошо, и телевизор сам починить может, и модель планера сделает.


	Мастер на все руки.



	в) Вадим немногословен, говорит он не часто, но замечания его всегда «бьют в цель».


	Редко, да метко.



	г) Только мы вспомнили об Андрее, а он тут как тут, пришёл.


	Легок  на  помине.



	д) Егор напроказничал, но каким-то образом  избежал наказания.
	Вышел сухим из воды.




15. Эля,  Валя – 2 балла.

16. Артиллерия (батарея) отопление;      картина (рама) окно;    

      родник (ключ) отмычка;  угол (градус) температура – 4 балла (по 1 б. за каждое слово).

17. Радуга, гитара, ворота, вода - 4 балла (по 1 б. за каждое слово).

18. Вол – вал – бал – бак – бык – 3 балла (по 1 б. за каждое слово).

Максимум – 45 баллов.

Олимпиадная работа по русскому языку
(2007 – 2008 учебный год)

1.  Прочитайте звуки, из которых состоят слова ШЁЛ,  ШЕЙ,  ДОГ,  ЯД в обратном порядке. Какие новые слова могут получиться, запишите их.  _____________________________
2.  Прочитайте вслух в обычном речевом темпе предложение:

Ученица Куницына собирается отправиться в Братск.

 Сколько в этом предложении звуков [ц]?  _______________________________________
3.  Запиши данные имена существительные во множественном числе:

ЧЕЛОВЕК   -   ____________          ЛИСТ (бумаги)  -  _____________     ЗУБ (волка)  -  _______________
РЕБЕНОК   -   ____________           ЛИСТ (дерева)  -  ____________ _    ЗУБ (пилы)  -  ________________
4.  Замените определения и толкования одним словом, начинающимся с буквы Э: 

а)  Ярлык, табличка с надписью на каком-либо предмете. __________________________
б) Вид соревнования в беге. ____________________________________________________
в) Крупное соединение судов военно-морского или воздушного флота. ________________
г) Широко распространившаяся болезнь. ________________________________________
д) Команда корабля, танка. ___________________________________________________
е) Поездка, путешествие группы людей с целью ознакомления. ______________________
ж) Справочное пособие по всем видам знаний. ____________________________________
5.
Как-то 8 букв собрались вместе и решили составить слово. Они долго менялись местами, и, наконец, это слово получилось, только читалось оно справа налево. Разместились буквы так:

Буквы Е и С стояли после буквы К.


Буква Е  стояла перед буквой Т через одну.


Буква О стояла перед буквой К, но после З.


Буква С стояла после буквы Р через одну.

Буква Р стояла рядом с буквой Т, но перед С.

Буква З стояла между буквами А и О. 

Какое слово получилось?  ______________________________________________________
6.
Найди в каждом ряду лишнее слово и объясни, почему оно лишнее:


а)  Отрезать, оттаять, отцовский, открытый. ____________________________

б) Читал, читатель, читальный, чтение, читала. ___________________________

в) Окно, бревно, пальто, число, весло. ______________________________________

г) Олень, прорубь, рояль, медведь, шампунь. ________________________________
7.
Писатель Сергей Георгиев написал книгу рассказов о забавных вымышленных существах.

Первый рассказ называется «Бузявочка»;


Пятый рассказ называется «Жузявочка»;


Одиннадцатый рассказ называется «Пузявочка».


Сколько всего рассказов в книге, объясни, как ты это узнал. ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8.
 Анаграммы, а попросту «перевертыши», - слова или фразы разного смысла, составленные из одних и тех же букв (например, логика – иголка). Используя все буквы данных слов, составь новые слова:

РАКЕТА - _____________________                            КАПРИЗ -  ______________________

МОЛЬБА - ____________________                           КАРАТИСТ - _____________________
9.
 Поставь запятые в предложении так, чтобы в первом случае речь шла о пяти людях, а во втором – о четырех. 


1)  На вокзале Петр встретил мать сестру брата своего товарища.

2) На вокзале Петр встретил мать сестру брата своего товарища.
10. К каждой паре слов подбери такое прилагательное, которое с одним словом употреблялось бы в прямом значении, а с другим – в переносном:

	ЗУБЫ
	
	ХВОСТ
	

	РУКИ


	
	АППЕТИТ
	

	УСЛУГА
	
	ДЕТАЛЬ
	

	БЕРЛОГА
	
	ПТИЦА
	


11.
Вставьте в скобки слово, так чтобы оно являлось окончанием одного и началом другого. Например: ОБЫ  (ЧАЙ)  КА.

КУ   (                 )   ОСА                       СА   (                  )   ОН

ПЕ   (                 )   ОЛ                          КУ   (                  )   АЛ
12.
 Запиши в скобках  слово, которое могло бы подойти к двум указанным словам. 

Например:  рука  (кисть)  гроздь.

ДЕРЕВО  (                             )  КНИГА                  ОВОЩ      (                           )  СТРЕЛЬБА

ПЕНИЕ  (                              )  ВЫБОРЫ                СИГНАЛ  (                           )  КОСМОС
13. В каждом из приведенных ниже словосочетаний слово верный имеет разные значения. Докажите это, подбирая к нему синонимы.

            а)  Верный друг        -   ___________________________________________

           б)  Верное средство -   ___________________________________________
                      в)  Верный расчет   -    ________________________________________________


г) Верный глаз         -   ______________________________________________



д) Верный ответ    -   ______________________________________________
14.
 Занимательные вопросы:

· Какие пять предлогов всегда вместе собачек выгуливают?  _____________________
· Какие два местоимения мешают ездить по дорогам?            __________________________
· Какая приставка может превратить мальчиков в девочек?   __________________________
· Какой знак препинания состоит из четырех предлогов?      __________________________
15.
 Перевертыши. Восстановите пословицы с точностью до наоборот. Например: Улетело счастье - закрывай окно (Пришла беда - открывай ворота).


Петухи весной счету не поддаются. _______________________________________

Насыплешь себе холм - кто-то на него влезет. ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
16.
От кенгуру из Австралии получена шифровка: 12342562756278. В ней разные цифры обозначают буквы, а одинаковые цифры – одинаковые буквы. Что могло быть написано в шифровке? Рассуждения запиши.


а)  Думай  и трудись.


б) Гуляй и отдыхай.


в) Привет от Кенги.


г) Вперед к победам.


д) Мой вопрос прост.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Муниципальная олимпиадная работа по русскому языку

(2008-2009 учебный год)

1.  Выдели пары слов, в которых произношение различается лишь одним звуком:

                          а)  КОД  -  КОТ;                 в)  БЫЛ  -  БИЛ;

                          б)  НОС  -  НЁС;                 г)  ПУД  -  ПУТЬ.

2.  Определите, сколько раз встречается звук [а] в предложении:

          Кота Потап по лапе хлопал, и от Потапа кот утопал.
3.  Строчка из известной песенки Жил – был у бабушки серенький козлик  в зашифрованном виде выглядит так: Шыр – пир  ю  пяпюжгы  зэлэмъгый  гёсрыг.  А как с помощью этого же шифра записать  Крокодил  Гена?  Объясни способ кодирования и выбери правильный ответ. ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
                      а)  Клёкотыр Гэмя;               в)  Клёкётыр Гэмя;                              

                     б)  Глёгётыр Кэня;                г)  Глёгётыр  Кэмя.

4.  К какой из этих пар можно добавить ещё хотя бы одно имя существительное? Допиши это существительное.

                          а)  СИЛА  -  ЛИСА;                         г)  ГРОТ  -  ТОРГ;            
                         б)  СТУК  -  КУСТ;                           д) СОРТ  -  ТРОС.                          
                         в)  КЛОП  -  ПОЛК;

5.  Даны пары глаголов. Сравните по смыслу глаголы каждой пары и распределите их в два столбика. Назовите основания для группировки.

                  Глядит - смотрит, молчит - говорит, начинает - заканчивает, сверкает - блестит, спасает - выручает, открывает - закрывает, завязывает - развязывает, зовёт - окликает, думает - соображает, теряет - находит.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6.  К каждой паре слов подбери такое прилагательное, которое с одним словом употреблялось бы в прямом значении, а с другим – в переносном:

	ХВОСТ
	
	ПЕРСТЕНЬ
	

	ХОЛОД
	
	ХАРАКТЕР
	

	НЕРВЫ
	
	ДЕТАЛЬ
	

	ТРУБЫ
	
	ПТИЦА
	


7.  
Замените словосочетание близким по смыслу именем прилагательным. Как называются такие слова? _______________________________________________________________________________

                  а)  Свежий хлеб        -   _________________________________________

                б)  Свежий ветер     -   __________________________________________
                в)  Свежие краски    -    ______________________________________________


г) Свежая рубашка  -   _____________________________________________



д) Свежая газета    -   _____________________________________________
8.
Запишите в скобках слово, которое могло бы подойти к двум указанным словам. Например: рука  (кисть)  гроздь.

      ЛАМПА  (                       )  МИР                     ЭЛЕКТРИЧЕСТВО  (                           )  ПОСУДА

     СКЕЛЕТ   (                       )  ИГРА                                     ТЕЛО  (                           )  ШАХМАТЫ
9.
Расставьте знаки препинания так, чтобы смысл предложения оказался верным:

       Пальцев у него двадцать пять на каждой руке десять на ногах.
10. Подчеркни подлежащее в каждом предложении.

                      Брат сварил кофе.  Кофе выпил брат.

11. Найди в каждом ряду слова с приставками. Приставку выдели.

           а) домашний, доброта, долина, добежал, дорогой; 

           б) заботливый, забрызгать, зал, заря, зайчик;

           в) поляна, посёлок, полотно, полевой, полка;

          г) собственник, соплеменник, соусник, солист, сорняк.

12.
 В какой из пар слова по смыслу связаны между собой не так, как в остальных парах? Объясни свой выбор.
             а)  пианист  -  пианистка;                          г)  радист  -  радистка;            
             б)  журналист  -  журналистка;              д) массажист  -  массажистка.                          
             в)  машинист  -  машинистка;

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

13.  Четыре девочки встретили во дворе своего дома незнакомого мальчика. «Как тебя зовут?» - спросили они его.  «А вас как зовут?» - спросил вместо ответа мальчик. Девочки назвали свои имена: Лена, Валя, Поля, Рита. Немного подумав, мальчик сказал: «Моё имя, так же, как и ваши имена состоит из четырёх букв. Начинается  оно  с той же буквы, как одно из ваших имён, вторая буква совпадает со второй буквой другого вашего имени, третья буква – с  третьей буквой ещё одного вашего имени, а последняя буква совпадает с последней буквой четвёртого вашего имени.  Теперь вы знаете, как меня зовут». Напиши имя мальчика:  ________
14.  Как нужно продолжить фразу, чтобы её можно было понять только одним способом? Объясни свой выбор.

         Сегодня мы говорили …  …  ….

        а) о математике;                  г) о технике;

       б) о физике;                             д) о механике.

       в) о химике;

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
15.
В каждой группе найди пословицу, которая не подходит по смыслу к трём остальным. Объясни свой выбор.

1.1.     Делу время, потехе час.

1.2.    У  кого сноровка - тот работает ловко.

1.3.    Кончил дело - гуляй смело.

1.4.    Пей, гуляй, а работу знай.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.1. Не учи собаку лаять.

2.2. Скажи курице - а она всей улице.

2.3. Яйца курицу не учат.

2.4. Не учи плавать щуку, щука знает свою науку.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

16.
 Занимательные вопросы:

   а) Какие два предлога определяют положение тела? ________________________
  б) Какой предлог можно сыграть на музыкальном инструменте или спеть? ____
  в) Напишите глагол, в котором отрицание НЕТ слышится сто раз. ___________
 г) Какое местоимение может быть приставкой? ___________________________
Ключ к заданиям муниципальной олимпиады по русскому языку
(2008-2009 учебный год)
	№ задания
	Ответы
	Максимальное

количество баллов 

за задание

	1.
	б) нос - нёс - 1 б.
г) пуд - путь - 1 б.

	2 б.

	2.
	К[а]т[а]    П[а]т[а]п    п[а]    л[а]пе    хлоп[а]л,  и    [а]т
П[а]т[а]п[а]   кот  утоп[а]л  -  12 раз - 2 б.

	2 б.

	3.
	г)  Глёгётыр  Кэмя - 1 б.

Использован следующий способ кодирования:

- звонкие парные согласные заменяются соответствующими глухими (и наоборот) - 1 б.

- происходит замена сонорных звуков (Л -Р; М - Н) - 1 б.

- гласные, обозначающие твёрдость согласных звуков (А, О, У, Э, Ы), заменяются соответственно на гласные, обозначающие мягкость согласных звуков (Я, Ё, Ю, Е, И) - 1 б.

	4 б.

	4.
	д) сорт - трос - 1 б. 

    рост - 1 б.


	2 б.

	5.
	Синонимы - 1 б.                                 Антонимы - 1 б.
глядит - смотрит - 0,5 б.                молчит - говорит - 0,5 б.     

сверкает - блестит - 0,5 б.              начинает - заканчивает - 0,5 б.
спасает - выручает - 0,5 б.             открывает - закрывает - 0,5 б.
зовёт - окликает - 0,5 б.                  завязывает - развязывает - 0,5 б.
думает - соображает - 0,5 б.         теряет - находит - 0,5 б.

	7 б.

	6.
	собачий (хвост, холод) - 1 б.
железные (стальные  - нервы, трубы) - 1 б.
золотой (перстень, характер) - 1 б.
важная (деталь, птица) - 1 б.

	4 б.

	7.
	синонимы - 1 б.
а) свежий хлеб - мягкий - 1 б.

б) свежий ветер - прохладный - 1 б.

в) свежие краски - яркие - 1 б.

г) свежая рубашка - чистая - 1 б.

д) свежая газета - новая - 1 б.


	6 б.

	8.
	лампа  ( свет )  мир - 1 б.       

скелет  ( кость )  игра - 1 б.       

электричество  ( вилка )  посуда - 1 б.       

тело  ( фигура )  шахматы - 1 б.       


	4 б.

	9.
	Пальцев у него двадцать. - 1 б.

Пять на каждой руке. - 1 б.

Десять на ногах.

(вместо точек дети могут поставить и запятые)
	2 б.

	10.
	Брат сварил кофе. - 1 б.

Кофе выпил брат. - 1 б.
	2 б.

	11.
	а)  добежал - 1 б.

б)  забрызгать - 1 б.

в)  посёлок - 1 б.

г)  соплеменник - 1 б.


	4 б.

	12.
	в) машинист - машинистка - 1 б.

Во всех остальных вариантах слова обозначают людей одной и той же профессии, но разного пола - 1 б.

Машинист и машинистка - это люди разных профессий (машинист водит поезда; машинистка - женщина, печатающая на пишущей машинке) - 1 б.


	3 б.

	13.
	Петя - 3 б.

Примерный вариант  рассуждений:

- Если имя мальчика начинается на букву Л - Лёня, Лёва - выделенных букв нет в именах девочек;

- Если имя мальчика начинается на букву В - Валя (так звали одну из девочек), Вова - этой буквы  нет в именах девочек;

- Если имя мальчика начинается на букву Р - Рома - этой буквы  нет в именах девочек;

- Если имя мальчика начинается на букву П - Паша - этой буквы  нет в именах девочек; остается вариант - Петя.

	3 б.

	14.
	в) о химике - 1 б.
В остальных вариантах существительные в П.п. могут обозначать как названия наук и областей деятельности, так и названия самих людей - специалистов в соответствующих областях. - 1 б.
В варианте «о химике» так  называют только специалиста;  если речь пойдет о науке, продолжение будет - о химии. - 1 б.

	3 б.

	15.
	1.2. У кого сноровка - тот работает ловко - 1 б.
(Хорошо работает тот, у кого есть соответствующие знания и умения) - 1 б.
В остальных пословицах говорится о работе и отдыхе, что отдыхать можно тогда, когда работа хорошо выполнена - 1 б.
2.2. Скажи курице - а она всей улице - 1 б.
(О людях, которые не умеют хранить чужие тайны; о болтливости) - 1 б.
Смысл остальных  пословиц в том, что не следует учить тех, кто хорошо знает свое дело - 1 б.

	6 б.

	16.
	а)  по - за - 1 б.

б)  до - 1 б.

в)  сто - нет - 1 б.

г)  вы - 1 б.


	4 б.

	Максимальное количество баллов – 58.



Олимпиадная работа по русскому языку 
(2009-2010 учебный год)

1.  В каком из данных слов количество букв не совпадает с количеством звуков? Укажи количество звуков и букв в найденном слове.

       а) сел;          б) съел;        в) сяду;        г) съешь;        д) поешь.
______________________________________________________________________
2.
Костя шепелявит -  произносит звук [ш] вместо [с] и [щ]. Какое из произнесённых Костей слов можно понять тремя разными способами? Запиши эти слова.

       а) крыша;      б) прошение;     в) широта;      г) плюш;      д) штопка.

______________________________________________________________________
3.
В какой из данных пар слова состоят из одинаковых звуков? Запиши эти слова в транскрипции.

              
 а) лес - сел;                   в) лес - сель;             д) лезь - сел.
               
 б) лес - съел;                г) лезь - сель;    

______________________________________________________________________
4.
В пятом классе сельской школы учатся всего пять ребят. Фамилии учащихся записаны в классном журнале в алфавитном порядке. Как выглядит список фамилий в классном журнале? Запиши.

а) Иванов;    б) Ивашов;   в) Иващенко;    г) Иванищев;    д) Иванюк.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. В каком из слов на месте пропуска пишутся двойные согласные?

         а) ю…..ый спортсмен;                 в) почётная гра…..ота;

        б) ко…..ичество учеников;          г) дли…..а коридора;    

                                          д) липовая а…..ея.

6.
Какое из этих слов по смыслу сильно отличается от всех остальных? Объясни, почему ты так считаешь.

         а) хлебница;                 в) супница;                д) салатница.

       б) яичница;                  г) сахарница;    

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7.
Похожие на вид слова могут иметь совершенно разные значения. Вот и здесь только в одной из пяти пар слова тесно связаны по смыслу. В какой?

а) рот - рота;                      в) треск - треска;                   д) полк - полка.

б) графин - графиня;           г) супруг - супруга;    

8.
На концерт пришли 52 школьника - …  девочка и … мальчиков. Сколько девочек было на концерте?
       а) 1;          б) 11;        в) 21;        г) 31;        д) 41.

9.
Во всех этих словах, кроме одного, можно переставить буквы так, что получатся названия растений. Запиши эти названия. Из какого слова нельзя получить название растения путём перестановки букв? 

а) насос;           б) мошкара;             в) пила;          г) корма;         д) мышка.
 ___________       _____________      _________     __________     ___________
10.
В каком из этих слов есть приставка? Выдели её.

а) собственник;     б) соплеменник;    в) соусник;    г) солист;     д) сорняк.

11.
Какое из данных слов отличается от других по составу? Ответ обоснуй.

а) журналист;   б) танкист;   в) машинист;    г) трубочист;    д) гитарист.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
12. Вставьте названия частей тела или органов человека в известные фразеологизмы:

             Пускать пыль в _____________ .

             Класть _____________  на полку.

            Чужими _______________  жар загребать.

            Смотреть сквозь ________________ .

            Душа ушла в ______________ .

13.
К каждой паре слов подбери такое прилагательное, которое с одним словом употреблялось бы в прямом значении, а с другим – в переносном:
	НОРА
	
	ИНЕЙ
	

	ХИТРОСТЬ
	
	МЕДАЛЬОН
	

	НЕРВЫ
	
	ДЕТАЛЬ
	

	ТРУБЫ
	
	ПТИЦА
	


14.
В каждой из данных фраз второе слово связано с первым определённым, одинаковым для всех фраз, образом: столяр стоял, сливки кисли, перила прели, листок стоил. Какая из следующих фраз построена по тому же принципу? Ответ объясни.

                 а) пловец вопил;          в) залив звал;                         д) лиса шла.

            
б) клёв влёк;                г) горилла горела;    

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ключ к заданиям муниципальной олимпиады по русскому языку
(2009-2010 учебный год)
	№ задания
	Ответы
	Максимальное

количество баллов 

за задание

	1.
	г) съешь - 1 б.; 

5 букв, 4 звука [ с й, э ш] - 2 б.
	3 б.

	2.
	г) плюш - 1 б.; 

плюс, плющ - 2 б.
	3 б.

	3.
	г)  лезь - сель - 1 б.

[ л, э с,] - [ с, э л,] - 2 б.
	3 б.

	4.
	Иванищев, Иванов, Иванюк, Ивашов, Иващенко
	5 б.

	5.
	д) липовая аллея - 2 б.
	2 б.

	6.
	б) яичница - 1 б.
Это слово обозначает название блюда - 1 б.;

остальные слова обозначают названия предметов для хранения продуктов (блюд) - 1 б.
	3 б.

	7.
	г) супруг - супруга - 2 б.
	2 б.

	8.
	д) 41 - 1 б.
41 девочка, 11 мальчиков - 1 б.
	2 б.

	9.
	г) корма - 1 б.
насос - сосна - 1 б.
мошкара - ромашка - 1 б.
пила - липа - 1 б.
мышка - камыш - 1 б.
	5 б.

	10.
	б) соплеменник - 2 б.
	2 б.

	11.
	г) трубочист - 1 б. 

Во всех остальных словах -ист- суффикс - 1 б.
	2 б.

	12.
	Пускать пыль в глаза - 1 б.
Класть зубы на полку - 1 б.
Чужими  руками жар загребать - 1 б.
Смотреть сквозь  пальцы - 1 б.
Душа ушла в  пятки - 1 б.
	5 б.

	13.
	Лисья нора, хитрость - 1 б.
Железные (стальные)  нервы, трубы - 1 б.
Серебряный иней, медальон - 1 б.
Важная деталь, птица - 1 б.
	4 б.

	14.
	в) залив - звал - 1 б.
Во всех данных фразах второе слово составлено из букв первого слова - 1 б.
В каждой фразе в первом слове осталась по одной лишней букве - 1 б.
	3 б.

	Максимальное количество баллов – 44.


Олимпиадная работа по русскому языку

(2010-2011 учебный год)

1.  Произнеси звуки каждого слова в обратном порядке и запиши полученные слова:
а) лог -  ____________       в) код -  ____________       д) ложь -  ____________

 б) сад -  ____________       г) лёд  - ____________       е) альт -  ____________

2.
Переставляя буквы в данных словах, образуй новые имена существительные и определи их склонение:
 а) пони  - ____________________             в) слово - _____________________      

 б) баня -  ____________________             г) кукла - _____________________     
3.
Распредели данные слова по столбикам в соответствии со схемами в таблице:
 радио, мышь, жасминовый, зайчишка, пальто, пианино, рояль, стол, листок.

	корень + окончание
	корень
	корень + суффикс + окончание

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


4.
Из каждого слова каждой строки возьми один слог (подчеркни его), образуй и напиши новое слово:
    
а)  Пластинка, картина, павлин =   _____________________

         б)  Сапоги, парашют, фантазия =   _____________________

         в)  Косари, заморозки, лётчик  =      _____________________
6. Укажи признак, по которому сгруппированы слова в каждой строке:
      а) Арбуз, мяч, земля, апельсин, глобус, горошинка - ______________________________________________________________________
    б) Арбуз, папоротник, изумруд, ель, трава, зелёнка - ______________________________________________________________________
6.
К данным выражениям подбери синонимы – фразеологизмы (например: одним словом – короче говоря, тьма кромешная – ни зги не видно):
а) Золотые руки - __________________________________________________
б)  Закрывать глаза -  _______________________________________________
в) Плечом к плечу -     _______________________________________________
г)  Бить баклуши  -      ____________________________________________________
 д)  Капля в море -        ____________________________________________________
7.
Прочитай слоги. Расставь данные слоги по клеткам квадрата так, чтобы по вертикальным и горизонтальным рядам можно было прочесть по три одинаковых слова. Обрати внимание на подсказку – грамматические значения слов: 1 слово – имя существительное ср. рода, 2 скл.; 

2 слово - имя существительное ж. рода, 1 скл.; 3 слово – имя существительное  мн. числа.

Слоги: бо, ги, ка, ка, ло, ло, то, то, ри.

	
	
	

	       
	
	

	
	
	  


8.
На концерт пришли 52 школьника - …  девочка и … мальчиков. Сколько девочек было на концерте?
       а) 1;          б) 11;        в) 21;        г) 31;        д) 41.

9.
Замени словосочетание близким по смыслу именем прилагательным. Как называются такие слова?  _____________________________
     а) Свежий хлеб          -  _______________________
     б) Свежий ветер      -   _______________________

     в) Свежие краски     -   _______________________

     г) Свежая рубашка  -   _______________________

     д) Свежая газета   -    _______________________
10.
В какой из пар слова по смыслу связаны между собой не так, как в остальных парах? Объясни свой выбор.
   а) пианист - пианистка;                          г) радист - радистка;     
  б) журналист - журналистка;                д) массажист – массажистка.
  в) машинист - машинистка;  
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

11.
Как нужно продолжить фразу, чтобы её можно было понять только одним способом? Объясни свой выбор.

      Сегодня мы говорили …………………………………..

а) о математике;   б) о физике;   в) о химике;    г) о технике;    д) о механике.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
13. Вспомни, как называется в народе такой человек:

а)  Мое горе – стрела во мне, чужое горе – стрела во пне -  _______________
б) Ноги с подходом, руки с подносом, сердце с пороком, голова с поклоном - ______________________________________________________________________

в) Ел да устал, спал да намаялся - _________________________ .

г)  Язык без костей: что хочет, то и лопочет - __________________ .
13.
Запиши слова, обозначающие «комнаты» в разных учреждениях:
а) 
в гостинице -   _____________         д) в школе -       ________________

б) в зоопарке -       ________________         е) в музее -         ________________

в) в поликлинике - ________________         ж) на корабле - ________________

г) в поезде -           ________________         з) в больнице   -  ________________

14.
Поставь запятые в предложении так, чтобы в первом случае речь шла о пяти людях, а во втором – о четырех.
   1) На вокзале Пётр встретил мать сестру брата своего товарища.
2) На вокзале Пётр встретил мать сестру брата своего товарища.
Ответы к олимпиадным заданиям
муниципального этапа олимпиады «ЮНИОР»
по русскому языку
(2010 – 2011 учебный год)
	№

задания
	Правильный ответ
	Максимальное количество баллов

	1.
	а) кол;             в) ток;                 д) шёл;

б) таз;            г) толь;                е) тля.

(по 1 б. за каждый правильный вариант ответа;

0, 5 б. снимать за каждую орфографическую ошибку)
	6 б.

	2.
	а) пони - пион – 2 скл.;                    в) слово – волос – 2 скл.;

б) баня – баян – 2 скл.         г) кукла – кулак – 2 скл.

(по 1 б. за каждый правильный вариант ответа;

если склонение определено неверно, снимать 0,5 б. за каждую ошибку)
	4 б.

	3.
	корень+окончание

корень

корень+суффикс+

окончание

мышь

радио

жасминовый

стол

пальто

зайчишка

рояль

пианино

листок

(по 1 б. за каждую группу слов).
	3 б.

	4.
	а)  Пластинка, картина, павлин = пластилин – 1 б.
   б)  Сапоги, парашют, фантазия = сарафан – 1 б.

   в)  Косари, заморозки, лётчик  =  самолёт – 1 б. 
	3 б.

	5.
	а) предметы шарообразной формы – 1 б.;

б) предметы зелёного цвета – 1 б.
	2 б.

	6.
	    а) Золотые руки – мастер на все руки – 1 б.

    б)  Закрывать глаза – смотреть сквозь пальцы – 1 б.                            

    в) Плечом к плечу – бок о бок – 1 б.       

     г) Бить баклуши  -  лодыря гонять – 1 б.
    д)  Капля в море – кот наплакал (с гулькин нос) – 1 б.
	5 б.

	7.
	бо

ло

то

ло

ги

ка

то

ка

ри

(по 1 б. за каждое  правильное  слов)
	3 б.

	8.
	        д) 41 девочка – 1 б. 
	1 б.

	9.
	 Синонимы – 1 б.

 а) Свежий хлеб   -  мягкий – 1 б.
     б) Свежий ветер  - прохладный – 1 б.
     в) Свежие краски  - яркие – 1 б.
     г) Свежая рубашка  - чистая – 1 б.
     д) Свежая газета   - новая – 1 б.
	6 б.

	10.
	 в) машинист – машинистка- 1 б. 

            Во всех остальных вариантах слова обозначают людей одной и той же профессии, но разного пола – 1 б.

Машинист и машинистка – это люди разных профессий (машинист водит поезда; машинистка – женщина, печатающая на пишущей машинке) – 1 б.


	3 б.

	11.
	 в) о химике – 1 б.   

       В остальных вариантах существительные в П.п. могут обозначать как названия наук и областей деятельности, так и названия самих людей – специалистов в соответствующих областях – 1 б.

      В варианте «о химике» так называют только специалиста, если речь пойдет о науке, продолжение будет – о химии – 1 б.


	3 б.

	12.
	а)  эгоист – 1 б.
б) подхалим - 1 б.
в) лентяй (лодырь) – 1 б.

г) болтун – 1 б.


	4 б.

	13.
	              а) номер;                     д) класс;

              б) клетка;                   е) зал;

              в) кабинет;                ж) каюта;

              г) купе;                        з) палата.

(по 0,5 б. за каждый правильный вариант ответа;

0, 5 б. снимать за каждую орфографическую ошибку)


	4 б.

	14.
	                            1                                2              3               4              5

1) На вокзале Пётр встретил мать, сестру, брата, своего товарища. – 1 б.
                
     1                                2                          3                        4
 2) На вокзале Пётр встретил мать,  сестру брата, своего товарища.  – 1 б.
      Или              1                           2             3                  4

На вокзале Пётр встретил мать,  сестру,  брата своего товарища.

	2 б.

	Итого – 49 баллов




Окружающий мир
Олимпиадная работа по природоведению
(2006 - 2007 учебный год)

1. Отгадай кроссворд.
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По горизонтали:
1 - наука о космических телах.
2 - планета, на которой мы живем.
По вертикали:
3 - космическое тело, имеющее ядро и хвост.
4 - планета, имеющая кольца.
5 - огромное раскаленное космическое тело, постоянно
излучающее свет и тепло.
6 - самая маленькая и самая удаленная от Солнца
планета Солнечной системы.
7 - самая большая планета Солнечной системы.

8 - упавшее на землю космическое тело.
2. Какие океаны образуют Мировой океан нашей планеты?
Какой из них самый большой по площади -самый маленький -________________________
3.   Перечисли цветные моря нашей планеты. _______________________________________
4. Узнай по описанию:
а) Это самое глубокое озеро в мире. В него впадает около 300 рек и речек, а вытекает всего одна
река. В нем сосредоточена десятая часть всей пресной воды на Земле.________________________
б) Это самое большое озеро, которое из-за его огромных размеров называют морем-озером и даже просто морем.__________________________________________________________________
в)
Эти горы протянулись с севера на юг через всю страну. В старину их величали «Каменный пояс Земли Русской», потому что они как бы перепоясывают страну, отделяя европейскую часть от азиатской. ______________________________________________________
5.
Найди в каждом ряду лишнее географическое название, объясни, почему оно лишнее:
а)    Таймыр,    Сахалин,      Камчатка __________________________________________________
б)    Балтийское,    Охотское,     Ладожское ______________________________________________
в)   Алтай,    Саяны,    Восточно - Европейская   
__________________________________
6.   Как называется:
а)
Переход воды из жидкого состояния в твердое -
б)
Из жидкого в газообразное -


в)
Из твердого в жидкое -


Отчего зависит переход воды из одного состояния в другое?

7.   Определи, признаки каких групп (классов) животных указаны,
           а) Тело покрыто влажной кожей -
_______________________________________________
б)
Передние конечности - крылья - ________________________________________________
в)
Имеют шесть ног -
______________________________________________
г)
Тело покрыто шерстью -
__________________________________________
д)
Выкармливают детенышей молоком - ____________________________________________
е)
Тело покрыто чешуей - ______________________________________________________
ж) Тело покрыто роговыми чешуями - ______________________________________________
8.   В какой книге  черные, красные, жёлтые, зеленые и белые страницы?
9. В рассказе О' Генри «Хватит на год» повествуется о том, как некий миллионер под Новый год подарил маленькой бедной девочке сверток. По его словам, ей этого должно было хватить на год. Развернув  сверток, девочка была очень разочарованна. Что было в свертке?

10. Анаграммы.
Из  суммы  слов  должно  получиться  одно  слово  -  название  птиц  или  цветов.  Должны  быть использованы все буквы.
БОЛЬ + АСТРА =  _________________

ВОИН + ЧУДАК =__________________________
ПЕНА + ЛИК = ____________________

ШАР + КОМА = ________________________
11. 

Соедини стрелками начало фразы с ее окончанием

.

Энергия текущей воды превратилась

Энергия электричества в игрушечной машине превратилась

Энергия, содержащаяся в веществе пищи, превратилась

Энергия Солнца превратилась


в источник движения игрушки

в источник движения мышц

в энергию, запасенную в веществе растений

в энергию света лампочек
12. Контуры каких материков изображены на рисунке?
13. Однажды рыбаки заметили, что в их улове стало попадаться много больных рыб. Причина оказалась простой: в реке выловили всех раков. Объясни, как связано исчезновение раков и увеличение количества больных рыб.______________________________
14. Назови общие свойства воды, льда и пара. _______________________________________
15.   Отметь знаком (+) явления, которые связаны с вращением Земли вокруг своей оси и обращением Земли вокруг Солнца.
	Явления природы
	Явления, связанные с вращением Земли вокруг оси
	Явления, связанные с обращением Земли вокруг Солнца

	Смена времен года
	
	

	Смена дня и ночи
	
	

	Распускание одуванчика утром
	
	

	Наступление зимних холодов
	
	

	Ледоход
	
	

	Вылет на охоту сов и летучих мышей
	
	

	Появление звезд на небе
	
	

	Гнездование птиц
	
	

	Появление желтых листьев на деревьях
	
	

	Линька животных
	
	


 Ответы олимпиадной работы по природоведению (2006 - 2007 учебный год)
1. Отгадай кроссворд - 8 баллов.
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По горизонтали:
1 — наука о космических телах.
2 — планета, на которой мы живем.
По вертикали:
3 — космическое тело, имеющее ядро и хвост.
4 — планета, имеющая кольца.
5 - огромное раскаленное космическое тело, постоянно
излучающее свет и тепло.
6 - самая маленькая и самая удаленная от Солнца
планета Солнечной системы.
7 — самая большая планета Солнечной системы.
8 - упавшее на землю космическое тело.
2.     Какие  океаны   образуют   Мировой   океан   нашей   планеты?   (Северный Ледовитый,   Тихий,
Атлантический, Индийский) -4 балла.
Какой из них самый большой по площади - Тихий океан,
самый маленький - Северный ледовитый - 2 балла.
Всего 6 баллов.
3. Перечисли цветные моря нашей планеты (Красное, Черное, Белое, Желтое) ~ 4 балла.
4. Узнай по описанию - 3 балла.
а)
Это самое глубокое озеро в мире. В него впадает около 300 рек и речек, а вытекает всего одна
река. В нем сосредоточена десятая часть всей пресной воды на Земле (озеро Байка!) - / балл.
б)
Это самое большое озеро, которое из-за его огромных размеров называют морем-озером и даже
просто морем (Каспийское море-озеро) - 1 балл.
в)
Эти горы протянулись с севера на юг через всю страну. В старину их величали «Каменный пояс
Земли Русской», потому что они как бы перепоясывают страну, отделяя европейскую часть от
азиатской (Уральские горы) - 1 балл.
5.
Найди в каждом ряду лишнее географическое название, объясни, почему оно лишнее - 3 балла.
а)
Таймыр,    Сахалин.      Камчатка (Сахалин остров) -1 балл.
б)
Балтийское,    Охотское,     Ладожское (Ладожское озеро) - 1 балл.
в)
Алтай,    Саяны,    Восточно - Европейская   (Восточно-Европейская равнина) - 1 балл.
6.
Как называется - 4 балла.
а)
Переход воды из жидкого состояния в твердое - замерзание - 1 балл.
б)
Из жидкого в газообразное — испарение — 1 балл.
в)
Из твердого в жидкое - таяние - 1 балл.
Отчего зависит переход воды из одного состояния в другое? (от температуры) - 1 балл.
7.   Определи, признаки каких групп (классов) животных указаны - 7 баллов.
а)
Тело покрыто влажной кожей - земноводные -1 балл.
б)
Передние конечности — крылья — птицы — 1 балл.
в)
Имеют шесть ног - насекомые -1 балл.
г)
Тело покрыто шерстью - звери - 1 балл.
д)
Выкармливают детенышей молоком — млекопитающие - 1 балл.
е)
Тело покрыто чешуей -рыбы - 1 балл.
ж)
Тело покрыто роговыми чешуями - пресмыкающиеся -1 балл.
8. В какой книге черные, красные, желтые, зеленые и белые страницы? (в Красной книге) -1 балл.
9. В рассказе О' Генри «Хватит на год» повествуется о том, как некий миллионер под Новый год
подарил маленькой бедной девочке сверток. По его словам, ей этого должно было хватить на год.
Развернув сверток, девочка была очень разочарованна. Что было в свертке? (календарь) - 1 балл.
10. Анаграммы- 4 балла.
Из  суммы  слов должно  получиться  одно  слово - название  птиц  или  цветов.  Должны  быть использованы все буквы.
БОЛЬ + АСТРА = альбатрос - 1 балл ВОИН + ЧУДАК = одуванчик - 1 балл

ПЕНА + ЛИК = пеликан - 1 балл ШАР + КОМА = ромашка - 1 балл
11. Соедини стрелками начало фразы с ее окончанием - 4 балла.
Энергия текущей воды превратилась

Энергия электричества в игрушечной машине превратилась

в энергию, запасенную в веществе растений

в энергию света лампочек
Энергия, содержащаяся в веществе пищи, превратилась

Энергия Солнца превратилась


в источник движения мышц
в источник движения игрушки
12.
Контуры каких материков изображены на рисунке - 6 баллов.
1 - Евразия - 1 балл.
2 — Северная Америка - 1 балл.
3 - Южная Америка - 1 балл.
4 - Африка - 1 балл.
5 - Австралия -1 балл.
6 - Антарктида -1 балл.
13. Однажды рыбаки заметили, что в их улове стало попадаться много больных рыб. Причина оказалась
простой:  в  реке  выловили  всех  раков.   Объясни,  как  связано  исчезновение  раков  и  увеличение
количества больных рыб (раки — природные санитары, они питаются останками погибших животных.
Уничтожив раков, количество больных рыб увеличилось) - 2 балла.
14. Назови общие свойства воды, льда и пара (бесцветность и прозрачность) - 2 балла.
15.
Отметь знаком (+) явления, которые связаны с вращением Земли вокруг своей оси и обращением
Земли вокруг Солнца - 10 баллов.
	Явления природы
	Явления, связанные с вращением Земли вокруг оси
	Явления, связанные с обращением Земли вокруг Солнца,   CCtL

	Смена времен года
	+
	

	Смена дня и ночи
	
	+

	Распускание одуванчика утром
	
	+

	Наступление зимних холодов
	+
	

	Ледоход
	t
	

	Вылет на охоту сов и летучих мышей
	
	+

	Появление звезд на небе
	
	+

	Гнездование птиц
	+
	

	Появление желтых листьев на деревьях
	+
	

	Линька животных
	+
	


Максимум - 65 баллов.
Олимпиадная работа по природоведению

(2007 – 2008 учебный год)

1.   Для чего зимой на реках и озерах во льду проделывают проруби?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.   Почему рыхлый снег предохраняет почву от промерзания лучше, чем утрамбованный?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.  О каком свойстве соли говорится в загадке: «В воде родится, а воды боится»?

____________________________________________________________________________

4.  Детенышей какого животного называют «настовиками», «травниками», «листопадниками»? Почему они носят такие странные «имена»?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.  У рыбы спинка гораздо темнее живота. Почему? Обоснуй  свой ответ.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6.  Аквалангист под водой потерял ориентацию. Как он может определить, где верх, а где низ?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7.  В рассказе О, Генри «Хватит на год» повествуется о том, как некий миллионер под Новый год подарил маленькой бедной девочке сверток. По его словам, ей этого должно было хватить на год.  Развернув сверток, девочка была очень разочарованна. Что было в этом свертке? ____________________________________________________________________________

8.  В какой книге черные, красные, желтые, зеленые и белые страницы?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
9. Пронумеруй растения в порядке смены ярусов в лесу (сверху вниз):

         копытень, калина, мох, осина.

10.
Дети проделали опыт. В одну воронку они насыпали глинистую почву, а в другую – песчаную. Воронки поместили в стаканы. В каждую налили одинаковое количество воды и стали наблюдать. Что дети хотели установить, проводя этот опыт? Какой результат они должны получить. Обоснуй свой ответ. 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

11.  Где произрастают эти растения? Соедини линией слова левого и правого столбика.


                 просо

                тимофеевка                           ЛУГ

                рогоз

               вороний глаз                           ПОЛЕ

               ряска

              ячмень                                    ВОДОЕМ

              кукуруза

             мятлик                                    ЛЕС

12.  «Прополи» текст, то есть из каждой строки вычеркни название сорного растения. Тогда ты сможешь прочитать таджикскую пословицу о труде.




МЕОТСАОЛТЛ

                      ВВАОСИГЛЕНЕК

                      ЛЮЧЕЛТОИКВЕК

                      ПЫВРТРУЕЙДЕ

                      ПОЗЛЕНАБЕЕТДАСЯ

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

13.
В приведенном списке слов названы объекты и явления природы. Выпиши из этих слов такие, которые составляют группу. Каждую группу назови.

             Море, вулкан, краснозем, озеро, снегопад, остров, дождь, чернозем, океан, гроза, подзол.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

14.  Как  называется единственное насекомое, прирученное человеком и приносящее ему пользу?  _______________________________________________________________________

15. В полдень шел проливной дождь. Можно ли через 60 часов ожидать хорошую солнечную погоду? ____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

16.  Ранней весной по шоссе шла группа туристов. Слева на склоне балки, по которой проходило шоссе, местами лежал снег, а справа его уже не было. Определите: на запад или на восток двигались туристы, если известно, что шоссе тянулось  с востока на запад? Обоснуй свой ответ.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

17.  Анаграммы. Из суммы слов составь названия цветов. Должны быть использованы все буквы.

 ИДОЛ + СЛУГА = __________________________


ДЕКА + ЗУБАН =   __________________________


ВИНО + ПШИК =   __________________________
18.  Отгадайте кроссворд.
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          По горизонтали:

 1 - ягода, которую можно собирать дважды в год.


 2 - хозяин югорского леса.


 3 - собачья или оленья упряжка ханты.


 4 - крупнейший город ХМАО-Югры.

По вертикали:

 5 - шкура с ног молодого лося, которой ханты и манси подбивали лыжи.


 6 - полезное ископаемое, которое называют «черным золотом».


 7 - животное, без которого невозможна жизнь народов ханты и манси.

Олимпиадная работа по природоведению

(2007 – 2008 учебный год)

1.   Для чего зимой на реках и озерах во льду проделывают проруби?  1 б.

Чтобы обеспечить рыбам доступ воздуха.

2. Почему рыхлый снег предохраняет почву от промерзания лучше, чем утрамбованный? Макимум - 2 б.

Если снег рыхлый, в нем много воздуха - 1 б.
Воздух - плохой проводник тепла, поэтому почва не промерзает - 1 б.

3.  О каком свойстве соли говорится в загадке: «В воде родится, а воды боится»?  1 б.
        О растворимости.
4.  Детенышей какого животного называют «настовиками», «травниками», «листопадниками»? Почему они носят такие странные «имена»? Макимум - 3 б.

        Так называют зайчат, потому что зайчиха приносит потомство три раза в год - 1 б.

Первый выводок - когда на снегу образуется наст (конец апреля - май); второй - в начале июня, когда появляется трава; третий - осенью во время листопада (конец августа - начало сентября) - 2 б. (если не назовут месяцы, баллы не снимать).
5.У рыбы спинка гораздо темнее живота. Почему? Обоснуй  свой ответ. Макимум - 3 б.

Такая окраска помогает рыбам спасаться от хищников - 1 б.
Сверху хищникам труднее заметить рыбку на фоне темного дна - 1 б.,

а снизу - на фоне светлого неба - 1 б.

6.  Аквалангист под водой потерял ориентацию. Как он может определить, где верх, а где низ? Макимум - 4 б.


           Выпустить часть воздуха - 1 б., куда  пойдут пузырьки - там верх - 1 б.;

                или бросить какой-нибудь предмет - 1 б, куда он упадет - там низ - 1 б.
7.  В рассказе О, Генри «Хватит на год» повествуется о том, как некий миллионер под Новый год подарил маленькой бедной девочке сверток. По его словам, ей этого должно было хватить на год.  Развернув сверток, девочка была очень разочарованна. Что было в этом свертке?  1 б.

              Календарь.

8.  В какой книге черные, красные, желтые, зеленые и белые страницы?  1 б.


        Красная книга. 

9.  Пронумеруй растения в порядке смены ярусов в лесу (сверху вниз):

         копытень, калина, мох, осина - макимум - 2 б. (по 0,5 б. за каждое верное определение)

               3                         2                 4                 1
10.
Дети проделали опыт. В одну воронку они насыпали глинистую почву, а в другую – песчаную. Воронки поместили в стаканы. В каждую налили одинаковое количество воды и стали наблюдать. Что дети хотели установить, проводя этот опыт? Какой результат они должны получить. Обоснуй свой ответ. Макимум - 5 б.

                     Дети хотели установить, какая почва лучше пропускает воду - 1 б.
                   Песчаная почва лучше пропускает воду - 1 б., потому что песок состоит из мельчайших частиц, не связанных между собой - 1 б.
           Частицы глины связаны между собой - 1 б., поэтому глина плохо пропускает воду - 1 б.
11. Где произрастают эти растения? Соедини линией слова левого и правого столбика.   Макимум - 8 б. (по 1 б. за каждое верное опреление).


                  просо

                тимофеевка                           ЛУГ

                рогоз

               вороний глаз                           ПОЛЕ

               ряска

              ячмень                                    ВОДОЕМ

              кукуруза

             мятлик                                    ЛЕС

12.  «Прополи» текст, то есть из каждой строки вычеркни название сорного растения. Тогда ты сможешь прочитать таджикскую пословицу о труде.  Макимум - 5 б.



МЕОТСАОЛТЛ    -      МЕТАЛЛ  - 1 б.
                      ВВАОСИГЛЕНЕК   -    В ОГНЕ,   - 1 б.
                      ЛЮЧЕЛТОИКВЕК   -    ЧЕЛОВЕК  - 1 б.
                      ПЫВРТРУЕЙДЕ       -    В   ТРУДЕ   - 1 б.
                      ПОЗЛЕНАБЕЕТДАСЯ   -   ПОЗНАЕТСЯ  - 1 б.

    Металл - в огне, человек - в труде познается.

13.
В приведенном списке слов названы объекты и явления природы. Выпиши из этих слов такие, которые составляют группу. Каждую группу назови. Макимум - 6 б.  (по 1 б. за нахождение каждой группы, по  1 б. - за обобщающее понятие)
             Море, вулкан, краснозем, озеро, снегопад, остров, дождь, чернозем, океан, гроза, подзол.
          1 - водоемы - 1 б.: море, озеро, океан - 1 б.;

          2 - почвы - 1 б.: краснозем, чернозем, подзол - 1 б.;

         3 - явления природы - 1 б.: снегопад, дождь, гроза - 1 б.
14.  Как  называется единственное насекомое, прирученное человеком и приносящее ему пользу?  1 б.

                     Пчела
15. В полдень шел проливной дождь. Можно ли через 60 часов ожидать хорошую солнечную погоду? Макимум - 2 б.
               Нет - 1 б., т.к. будет 12 часов ночи - 1 б.
17. Ранней весной по шоссе шла группа туристов. Слева на склоне балки, по которой проходило шоссе, местами лежал снег, а справа его уже не было. Определите: на запад или на восток двигались туристы, если известно, что шоссе тянулось  с востока на запад? Обоснуй свой ответ.  Макимум - 3 б.
             Снег мог уцелеть только на том склоне, который обращен к северу. Сюда лучи солнца даже в полдень не попадают - 1 б. 

            Значит, если встать лицом к этому склону, перед нами будет юг, слева восток, справа - запад. - 1 б.
             Следовательно, туристы двигались с востока на запад. - 1 б.
17.  Анаграммы. Из суммы слов составь названия цветов. Должны быть использованы все буквы.  Макимум - 3 б.
       ИДОЛ + СЛУГА  =  ГЛАДИОЛУС   - 1 б.


ДЕКА + ЗУБАН =   НЕЗАБУДКА  - 1 б.


ВИНО + ПШИК =   ШИПОВНИК  - 1 б.

18.  Отгадайте кроссворд.  Макимум - 7 б.  (по 1 б. за каждое верное слово)
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          По горизонтали:

 1 - ягода, которую можно собирать дважды в год.


 2 - хозяин югорского леса.


 3 - собачья или оленья упряжка ханты.


 4 - крупнейший город ХМАО-Югры.

По вертикали:

 5 - шкура с ног молодого лося, которой ханты и манси подбивали лыжи.


 6 - полезное ископаемое, которое называют «черным золотом».


 7 - животное, без которого невозможна жизнь народов ханты и манси.

Максимум - 58 баллов
Муниципальная олимпиадная работа по окружающему миру

(2008-2009 учебный год)

1.  Частью какого океана является Балтийское море?

а)  Тихого

б)  Северного Ледовитого

в)  Атлантического

г)  Индийского

2.  В каких горах вырос «Каменный цветок»  П.П. Бажова? 

а)  Кавказские горы

б)  Альпы

в)  Алтай

г)  Уральские горы

3.  Какое общее свойство у мела и торфа?


а)  мягкие


б)  растворимы в воде

в)  состоят из остатков растений

г)  горючие

4.  Определи правильно составленную цепь питания:


а)  растительный опад - дождевые черви - лисицы - кроты


б)  дождевые черви - растительный опад - кроты - лисицы

в)  растительный опад - кроты - дождевые черви - лисицы

г)  растительный опад - дождевые черви - кроты - лисицы

5.  Поджигая сухую траву на лугах, мы ……….


а)  даём расти молодым побегам

б)  повышаем плодородие почвы за счёт золы

в)  наносим непоправимый вред всему сообществу

г)  восстанавливаем природное равновесие

6.  В какой природной зоне существует взаимосвязь: голубика - лемминг - белая сова?


а)  в степи

б)  в пустыне

в)  в лесу

г)  в тундре

7.  Найди в каждой строке лишнее слово, подчеркни его и объясни, почему оно лишнее?


а)  лягушка, ёж, гадюка, хамелеон, уж - __________________________________________

б)  лист, почва, стебель, плод, корень - ___________________________________________
в)  гнездо, нора, курятник, берлога, муравейник - __________________________________
г)  гранит, каменный уголь, полиэтилен, торф, природный газ - _______________________
8.  Назови понятия, соответствующие указанным определениям:


а)  углубление с пологими, поросшими растениями склонами - ______________________
б)  изменение густоты и окраски шерсти у животных - ______________________________
в)  охраняемая природная территория - ___________________________________________
г)  часть океана, которая вдаётся в сушу - _________________________________________
9. Обозначь цифрами последовательность стадий развития растений:

	а) проросток с развивающимся корешком
	

	б) взрослое растение с плодами и семенами
	

	в) семя
	

	г) взрослое растение с цветами
	

	д) проросток с развивающимся стеблем и листочками
	


10.  Найди обобщающее понятие к словам каждой строки:

а)  радуга, смерч, гроза, ураган - ________________________________________________
б)  хлорофитум, бегония, камнеломка, традесканция - _______________________________
в)  Париж, Токио, Прага, Неаполь - ______________________________________________
г)  крапивница, кузнечик, божья коровка, таракан - _________________________________
11.  Установи соответствие:
	Выловили всех раков


	вода в водоёме стала мутной

	Выловили все ракушки (двустворчатых моллюсков)
	в водоёме стало много больных рыб

	Зимой рыбаки наделали дырок во льду


	начинается образование болот

	Всё озеро заросло камышами, водорослями
	в воду поступает кислород для дыхания рыб


12. К какой природной зоне относятся:

а)  растения низкорослые, с мелкими листьями - ___________________________________
б)  растения имеют очень длинные корни - ________________________________________
в)  расположены растения всех ярусов - ___________________________________________
г)  сплошной травянистый растительный покров - __________________________________
13.  Из каких растений можно сварить:

а)  ячневую кашу -   _______________________________________________________

б)  пшённую кашу - _______________________________________________________

в)  манную кашу -    _______________________________________________________

г)  гречневую кашу - ______________________________________________________

14.  Определи животное и среду обитания по перечисленным признакам:
	а) Короткое тело, очень длинные пальцы передних конечностей, между ними тонкая летательная перепонка, маленькие глаза, большие уши.


	

	б)  Плоское обтекаемое тело, покрытое слизью, шеи нет, плоский хвост, конечности - плавники.


	

	в)  Кожа без волос, шеи нет, толстый слой подкожного жира, передние конечности - ласты, задних конечностей нет. Широкий двулопастной хвост похож на рыбий, но лопасти его располагаются горизонтально.


	

	г)  Округлое тело, шеи нет, ушных раковин нет, передние конечности - «лопаты», шерсть короткая, легко заглаживается вперед и назад, глаза маленькие, часто скрыты под кожей.
	


15.  Ёж и крот относятся к одному отряду насекомоядных. Но ёж впадает в зимнюю спячку, а крот - нет. Чем объясняются различия в жизнедеятельности животных?

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

16.  Продолжительность суток на Марсе 24 ч 34 мин, на Юпитере - 10 ч, а на Земле - 24 ч. Объясни, почему всюду по-разному.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

17.  У рыбы спинка гораздо темнее живота. Почему? Обоснуй свой ответ.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

18.  Многие гусеницы очень ярко окрашены и прекрасно заметны в траве и на листьях деревьев. Но они не прячутся от птиц и не боятся быть съеденными. Чем это можно объяснить?

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

19. Как с помощью воды отделить друг от друга перемешанные соль, песок и опилки.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

20. Занимательные вопросы:
а) Какое растение называют солнцекрутом? _______________________________________
б) Какое лекарственное растение называют мяун-травой? ___________________________
в) Где на Земле грибы бывают выше деревьев? ____________________________________
г) Какие рыбы носят названия инструментов?  _____________________________________
_____________________________________________________________________________________
Ключ к заданиям муниципальной олимпиады по окружающему миру
(2008-2009 учебный год)
	№ задания
	Ответы
	Максимальное

количество баллов 

за задание

	1.
	в) Атлантического - 1 б.
	1 б.

	2.
	г) Уральские горы - 1 б.
	1 б.

	3.
	в)  состоят из остатков растений - 1 б.
	1 б.

	4.
	г) растительный опад - дождевые черви - кроты - лисицы - 1 б.
	1 б.

	5.
	в)  наносим непоправимый вред всему сообществу - 1 б.
	1 б.

	6.
	г) в тундре - 1 б.
	1 б.

	7.
	а) ёж - млекопитающее - 1 б.

б) почва - не является частью растений - 1 б.

в) курятник - не является домом диких животных - 1 б.

г) полиэтилен - не является полезным ископаемым - 1 б.
	4 б.

	8.
	а) балка - 1 б.

б) линька - 1 б.

в) заповедник - 1 б.

г) море - 1 б.
	4 б.

	9.
	а) 2 - 1 б.

б) 5 - 1 б.

в) 1 - 1 б.

г) 4 - 1 б.

д) 3 - 1 б.


	5 б.

	10.
	а) явления природы - 1 б.

б) комнатные растения - 1 б.

в) города - 1 б.

г) насекомые - 1 б.
	4 б.

	11.
	Выловили всех раков - в водоёме стало много больных рыб - 1 б.
Выловили все ракушки (двустворчатых моллюсков) - вода в водоёме стала мутной - 1 б.
Зимой рыбаки наделали дырок во льду - в воду поступает кислород для дыхания рыб - 1 б.
Всё озеро заросло камышами, водорослями - начинается образование болот - 1 б.

	4 б.

	12.
	а)  тундра - 1 б.
б)  пустыня - 1 б.
в)  лес - 1 б.
г)  степь - 1 б.
	4 б.

	13.
	а)  ячмень - 1 б.
           
б)  просо - 1 б.
в)  пшеница - 1 б.
г)  гречиха - 1 б.
	4 б.

	14.
	а)  летучая мышь, воздушная среда - 1 б.
           
б)  рыбы, водная среда - 1 б.
в)  кит, водная среда - 1 б.
          г)  крот, подземная (почвенная) среда - 1 б.
	4 б.

	15.
	Ёж не может зимой найти пищу (1 б.), а кроту под землёй пищи достаточно (1 б.).
	2 б.

	16.
	Продолжительность суток зависит от скорости вращения планет вокруг своей оси.
	2 б.

	17.
	Такая окраска помогает рыбам спасаться от хищников (1 б.):

сверху хищникам труднее заметить рыбку на фоне тёмного дна (1 б.), а снизу - на фоне светлого неба (1 б.).
	3 б.

	18.
	Окраска гусениц является предупреждающей (1 б.):

они ядовиты (1 б.);

попробовав гусениц один раз, птицы их больше не трогают (1 б.).
	3 б.

	19.
	- смесь нужно высыпать в посуду с водой и раствор перемешать - 1 б.;

- опилки поднимутся на поверхность, их будет легко собрать - 1 б.;

- песок осядет на дно, фильтрованием раствора его можно собрать - 1 б.;

- солевой раствор выпарить на огне, на дне посуды останется соль - 1 б.
	4 б.

	20.
	а)  подсолнух - 1 б.

           
б)  валериана лекарственная - 1 б.

в)  в тундре - 1 б.

г)  рыба - пила - 1 б.;

    рыба - молот - 1 б.;

    рыба - игла - 1 б.
	6 б.

	Максимальное количество баллов – 59.




Муниципальная олимпиадная работа по окружающему миру

(2009-2010 учебный год)

1. Установи соответствие:

а) между действиями человека и последствиями этих действий:

	А
	истребление божьих коровок
	1
	увеличение числа больных животных

	Б
	истребление стрекоз
	2
	увеличение числа грызунов

	В
	истребление лис и сов
	3
	увеличение числа комаров и мух

	Г
	истребление волков
	4
	увеличение числа тли

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


б) между продуктами и витаминами, которыми они богаты:

	А
	клюква, шиповник
	1
	A

	Б
	морковь, петрушка
	2
	B

	В
	хлебные злаки, зелёный горошек
	3
	C

	Г
	сливки, сметана
	4
	D

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


2.  Узнай по описанию:

а)  Этот минерал называют ещё кремнезёмом. Он состоит из кремния и кислорода, тяжелее стали и прозрачнее стекла. Если не содержит примесей, то бывает либо бесцветным, либо белого цвета. Различные добавки делают его красным, коричневым, зелёным, голубым, синим и даже чёрным. Из него состоит большинство горных пород. Входит в состав гранита. Песок, в основном, состоит из этого минерала. Его используют при производстве стекла и оптических приборов. Он хорошо пропускает световые и тепловые лучи, а также ультрафиолетовые. Из него делают специальные лампы, применяемые в медицине.  ___________________________________
б) В нашей стране это растение встречается только на Дальнем Востоке. Растёт оно очень медленно, корень прибавляет в год всего по одному грамму, поэтому его бережно охраняют и выращивают на специальных плантациях. Более 500 лет его используют в медицине, чтобы излечить усталость и истощение организма. Его называют «корень жизни».  ___________________________________________________
в) Это животное называют лесным великаном. Люди иногда называют его «лесной коровой». Рост его превышает 2 м, а масса может достигать 600 кг. Питается разнообразной растительной пищей, главное - её поиски. Летом это сделать легко. А зимой животное бродит по глубокому снегу и обгладывает кору деревьев.  ____________________
3.  Реши задачу.
Четверо мальчиков из разных уголков нашей планеты, Южной Америки, Австралии, Африки, Азии, готовили сообщения об экзотических животных: панде, коале, анаконде, мамбе.

Мальчик, писавший о мамбе, сказал азиату: «Любопытно, что ни у кого из нас место обитания животного не совпадает с нашим местом проживания».  Известно, что австралиец и африканец готовили сообщения о млекопитающих. Какое животное описывал каждый мальчик?
	
	панда
	коала
	мамба
	анаконда

	мальчик из Южной Америки
	
	
	
	

	мальчик из Африки
	
	
	
	

	мальчик из Азии
	
	
	
	

	мальчик из Австралии
	
	
	
	


4.  Вычеркни из каждого слова название растений поля и ты прочтёшь пословицу о труде.

Буячдеменьшь    упоклерновер    трупшединитьцася, буодевётс   и   хпылебрей   родиротьжься.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. «Ойл» по-английски означает «нефть». С какими тремя сибирскими городами связано возникновение нефтяной компании ЛУКОЙЛ?

__________________________________________________________________________________
6.  Жук Жужик прополз 3 м на север, потом 1 м на восток, потом 2 м на юг и 3 м на запад. Каким путём он может вернуться обратно?
а)  2 м на юг и 2 м на восток;                             в)  1 м на юг и 2 м на восток;

б) 3 м на восток и 1 м на север;                         г)  1 м на север и 2 м на восток.

7. Вася подсчитал число дней в двух идущих подряд месяцах. Какое число он не мог получить? Ответ объясни.
а)  62;                             г)  59;

б) 60;                             д)  61.

в) 58;                       

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8. Определи путь прохождения воздуха в организме человека и расположи слова в нужном порядке:

	трахея
	бронхи
	носовая полость
	гортань
	лёгкие

	
	
	
	
	


9.  Изобретения, подсказанные природой. Какое животное вдохновило человека, чтобы создать:
	а) дымовую завесу
	-

	б) невод
	-

	в) реактивный двигатель
	-

	г) гидролокатор
	-


10.  Занимательные вопросы.

а) Почему поздняя осень и весна таят в себе опасность для дрофы?

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

б) Как ты думаешь, почему там, где растут ели, почти не растут травы?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

в) Продолжительность суток на Марсе 24 ч 34 мин, на Юпитере - 10 ч, а на Земле - 24 ч. Объясни, почему всюду по-разному?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

г) Добавь к названию атмосферных зимних осадков 3 буквы в конце слова - и узнаешь название птицы.

____________________________________________________________________________

д) К торжественному крику прибавь согласный звук и получишь название реки в Сибири.

____________________________________________________________________________

е) Если к названию крупного домашнего животного добавить слог, который издаёт при крике домашняя птица, получишь название одной из крупнейших рек России.

____________________________________________________________________________

ж) Если к названию этого цветка добавить парный звонкий согласный звук, то получится название явления природы.

____________________________________________________________________________

11. Найди в каждом ряду лишнее географическое название, объясни, почему оно лишнее?

а)  Африка, Австралия, Франция, Евразия  

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
б)  Волга, Кама, Ангара, Байкал ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
в)  Восточно-Европейская, Западно-Сибирская, Среднесибирское 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
12. Из букв каждой пары слов составь название животного:

ЛИК  +  РОК =       _______________________

ПОЛЕ + ДАР =      _______________________

ЛОВ  +  БУЙ =      _______________________

13. Разгадай ребусы:

	[image: image6.jpg]



	________________________________

	
	________________________________


Ответы к олимпиадным заданиям по окружающему миру
(2009 - 2010 уч. год)
	№ п/п
	Ответы
	Кол-во баллов

	1.
	а)

А

Б

В

Г

4

3

2

1

б)

А

Б

В

Г

3

1

2

4

По 1 баллу за каждое, верно установленное соответствие.
	8 б.



	2.
	а)  кварц - 1 б.

б) женьшень - 1 б.

в)  лось - 1 б.
	3 б.

	3.
	панда

коала

мамба

анаконда

мальчик из Южной Америки

+

мальчик из Африки

+

мальчик из Азии

+

мальчик из Австралии

+


	4 б.

	4.
	Буячдеменьшь    упоклерновер    трупшединитьцася, буодевётс   и   хпылебрей   родиротьжься.

Будешь упорно трудиться, будет и хлеб родиться (по 0,5 б. за каждое выделенное название растения).
	3 б.

	5.
	в) 1 м на юг и 2 м на восток - 2 б.


	2 б.

	6.
	Лангепас - 1 б., Урай - 1 б., Когалым - 1 б.


	3 б.

	7.
	в) 58 дней - 1 б.

28 дней может быть только в феврале, но в январе и марте по 31 дню, поэтому 58 дней не может быть в двух идущих подряд месяцах - 3 б. (всего 4 б.)

	4 б.

	8.
	1 - носовая полость - 1 б.

2 - гортань - 1 б.

3 - трахея - 1 б.

4 - бронхи - 1 б.

5 - лёгкие - 1 б.


	5 б.

	9.
	а)  осьминог - 1 б.

б) кит - 1 б.

в)  кальмар - 1 б.

г)  дельфин - 1 б.
	4 б.

	10.
	а)  Осенью и весной часто идут дожди. Крылья птицы намокают, она становится тяжелой, трудно взлетает и становится лёгкой добычей для хищников - 2 б.

б) В еловых лесах мало света, сумрак - 1 б.

Через опавшую хвою, которая почти не гниёт, трудно пробиться травинке - 1 б.  (всего 2 б.)
в)  разная скорость вращения планет вокруг своей оси - 1 б.

г)  снег - ирь - 1 б.
д)  О - бь - 1 б.

е)  Вол - га - 1 б.

ж)  г - роза - 1 б.


	9 б.

	11.
	а)  Франция - государство, остальные - материки - 1 б.

б)  Байкал - озеро, остальные - реки - 1 б.

в)  Среднесибирское - плоскогорье, остальные - равнины - 1 б.


	3 б.

	12.
	а)  кролик - 1 б.

б)  леопард - 1 б.

в)  буйвол - 1 б.


	3 б.

	13.
	а)  Ко- га- лым - 1 б.

б)  Ниж-нева-рто-вск - 1 б.


	2 б.

	Итого - 53 балла


Муниципальная олимпиадная работа по окружающему миру
(2010 - 2011 учебный год)

1.  Занимательные вопросы.


а)   Какая ягода заменяет лимон? _________________________________________
б)  Что значит «плач» березы весной? _____________________________________
в)  Кто летает быстрее: пингвин или киви? _________________________________
г)  Какие птицы не садятся на землю и на воду? _____________________________
д)  Какая птица носит фамилию известного русского писателя? _______________
е)  Самые твердые части человеческого организма. Поменять старые на новые человек может только один раз в жизни.  Что это? ______________________________
ж)  «Одежда», которая не промокает, не меняется, не выцветает; носить ее человек может хоть сто лет.  _________________________________________________
з)  Единственный орган вкуса человека.  ____________________________________
и)  Одни считают, что он нужен для украшения. Другие думают, что он нужен лишь для того, чтобы задирать его кверху, когда важничаешь. На самом деле он одновременно и фильтр, и печка, и сторожевой пост. Что это?  ___________________
к)  Дерево - символ России.  ______________________________________________
2.  Определи  последовательность  событий.

1) Появление первых птиц и млекопитающих.

2) Появление первых одноклеточных организмов

3) Появление древних людей.

4) Появление первых беспозвоночных - червей, медуз, морских звезд.

5) Животные выходят на сушу - появление первых земноводных и пресмыкающихся.

	
	
	
	
	


3.  Установи соответствие между континентами и названиями животных, которые там обитают.

	Африка
	ехидна, вомбат, сумчатый кенгуру



	Австралия
	ягуар, страус-нанду, колибри



	Северная Америка
	жираф, гепард, марабу



	Южная Америка
	белый медведь, пума, овцебык




4. 
Организм человека состоит из органов. В какой строчке указаны только органы человека?


а)   глаза, лёгкие, желудок, кожа;


б)  сердце, головной мозг, почки, кишечник;


в)  печень, селезёнка, уши, желчь.

5.  Через шесть с половиной часов наступит полночь. А сейчас который  час?


                  а)  21:30;                      в)  20:30;                     д)  10:30;


                 б)  06:30;                      г)  17:30;                      е)  05:30.

6.  Найди лишнее слово в каждом ряду. Объясни свой выбор.


а)  Волга, Днепр, Дунай, Байкал, Обь  ______________________________________

б)  Белый, Бурый, Гималайский, Гризли, Панда ______________________________

в)  Красное, Белое, Желтое, Синее, Черное  _________________________________

г)  Щука, камбала, кит, карась, окунь  _____________________________________
7.  Взглянув на клюв птицы, специалист сразу может сказать:


а)   Сколько ей лет;


б)  Где она обитает;


в)  Какова ее основная пища;


г)  Самец это или самка.

8.  Дикобраз - хороший пловец. Что помогает ему удерживаться на плаву?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9.  Что же «прячется» в облаках? Вставьте подходящие по смыслу слова:


Может, в нем  …………………………..  кадушка?


Может, …………………………..  подушка?


Может, в нем, как виноград, созревает звонкий …………………. ?

10.  Поздней осенью стоит холодная и ветреная погода. Пока вода еще не замерзла, где водоплавающим птицам теплее: на воде или на земле? Объясни, почему ты так думаешь?  _______________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

11.  Разреши спор двух учеников. Один утверждает, что торф легче воды, другой - что он может быть тяжелее воды. Кто прав и почему? 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
12.   Анаграммы. Из суммы слов должно получиться одно слово - название птиц или цветов. Должны быть использованы все буквы.


                       ИДОЛ + СЛУГА =  ___________________________

                         ВОИН + ЧУДАК =  ___________________________

                         ПЕНА + ЛИК =      ___________________________

13.   Прочитай текст, найди в нем ошибки, выпиши их, объясни свой выбор.

Зимний день

(фенологический рассказ на тему «Зима»)
В классе только и было разговоров о том, будет в воскресенье мороз или оттепель. Проснулись и первым делом посмотрели на термометр: за окном – 4 градуса мороза. Едем! Взяли лыжи, палки, не забыли термос с горячим чаем и бутерброд положить в рюкзак – и в дорогу. Поезд привез нас к лесу в девять часов. Кто-то уже прошел на лыжах, и нам было не тяжело идти по наезженной дороге. Тихо зимой в лесу, и только кое-где слышны голоса синиц и скворцов. Накануне выпал снег, и хорошо были видны следы некоторых жителей леса. Вот пробежал заяц. А это чьи следы возле просеки? «Это, наверное, следы ежа», – сказал Петрик. «Нет, это не ежик пробежал, а суслик», – возразила Маша. Неожиданно мы вышли к опушке, где росли одинокие лиственницы. Зеленые иголки деревьев выглядывали из-под снега. Решили отдохнуть под большим дубом. «Что-то не видно белок», – сказала Маша. «А что, ты не знаешь, что белка зимой спит в дупле?» – ответил ей Петрик. Где-то сверху доносился равномерный стук – это дятел искал под корой личинок жуков-короедов. Неожиданно на ветке густой ели мы увидели какую-то птицу. Кто же это насиживает яйца зимой? Петрик и это знал: «Это сойка!». Между березами мы увидели кормушку, в которой лежало сено, а рядом соль-лизунец. Это лесники заготовили корм для лесных зверей, чтобы не было им голодно зимой. Солнце уже жалось к горизонту, и мы двинулись к станции. Подходя к полю, мы увидели много звериных следов возле стога сена. «Наверно, это волк ловил мышей в сене», – сказал кто-то. Через несколько минут поезд уже набирал скорость. Немного усталые, но довольные, мы подъезжали к городу.
Ошибки:

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

14.  Из каких растений можно сварить:


а)   ячневую кашу -   ________________________________________________


б)  пшённую кашу -   ________________________________________________


в)  манную кашу -     _________________________________________________


г)  гречневую кашу - _______________________________________________

Ответы к олимпиадным заданиям по окружающему миру
(2010 - 2011 уч. год)
	№ п/п
	Ответы
	Кол-во баллов

	1.
	а)  клюква;                                   е) зубы;

б) сокодвижение;                      ж) кожа;

в) обе не летают;                     з) язык;

г) стрижи;                                и) нос;

д) гоголь;                                   к) береза.

(по 1 б. за каждый верный ответ)
	10 б.



	2.
	2

4

5

1

3

(по 1 б. за каждый верный ответ)
	5 б.

	3.
	Африка

жираф, гепард, марабу - 1 б.
Австралия

ехидна, вомбат, сумчатый кенгуру - 1 б.
Северная Америка

белый медведь, пума, овцебык - 1 б.
Южная Америка

ягуар, страус-нанду, колибри - 1 б.

	4 б.

	4.
	     б) сердце, головной мозг, почки, кишечник - 1 б.
	        1 б.

	5.
	г) 17:30 - 1 б.
	1 б.

	6.
	а) Байкал - озеро, остальные - реки - 1 б.;

б) Панда - не медведь - 1 б.;

в) Синее - нет такого моря - 1 б.;

г) Кит - не рыба - 1 б.

	4 б.

	7.
	    в) Какова ее основная пища - 1 б.
	1 б.

	8.
	  Колючки у дикобраза полые и наполнены воздухом, они действуют как поплавки.
	2 б.

	9.
	     Может, в нем воды  кадушка? - 1 б.

Может, снежная  подушка? - 1 б.

Может, в нем, как виноград, созревает звонкий град?-1 б.

	3 б.

	10.
	    Воздух охлаждается быстрее воды, поэтому в холодную осеннюю погоду водоплавающим птицам - гусям и уткам - на воде теплее, чем на земле.
	2 б.

	11.
	    Правы оба, т.к. сухой торф легче воды, а намокший - тяжелее.
	2 б.

	12.
	            ИДОЛ + СЛУГА =  ГЛАДИОЛУС - 1 б.
            ВОИН + ЧУДАК =  ОДУВАНЧИК - 1 б.
            ПЕНА + ЛИК =  ПЕЛИКАН - 1 б.

	3 б.

	13.
	Зимний день

(фенологический рассказ на тему «Зима»)
В классе только и было разговоров о том, будет в воскресенье мороз или оттепель. Проснулись и первым делом посмотрели на термометр: за окном – 4 градуса мороза. Едем! Взяли лыжи, палки, не забыли термос с горячим чаем и бутерброд положить в рюкзак – и в дорогу. Поезд привез нас к лесу в девять часов. Кто-то уже прошел на лыжах, и нам было не тяжело идти по наезженной дороге. Тихо зимой в лесу, и только кое-где слышны голоса синиц и скворцов. Накануне выпал снег, и хорошо были видны следы некоторых жителей леса. Вот пробежал заяц. А это чьи следы возле просеки? «Это, наверное, следы ежа», – сказал Петрик. «Нет, это не ежик пробежал, а суслик», – возразила Маша. Неожиданно мы вышли к опушке, где росли одинокие лиственницы. Зеленые иголки деревьев выглядывали из-под снега. Решили отдохнуть под большим дубом. «Что-то не видно белок», – сказала Маша. «А что, ты не знаешь, что белка зимой спит в дупле?» – ответил ей Петрик. Где-то сверху доносился равномерный стук – это дятел искал под корой личинок жуков-короедов. Неожиданно на ветке густой ели мы увидели какую-то птицу. Кто же это насиживает яйца зимой? Петрик и это знал: «Это сойка!». Между березами мы увидели кормушку, в которой лежало сено, а рядом соль-лизунец. Это лесники заготовили корм для лесных зверей, чтобы не было им голодно зимой. Солнце уже жалось к горизонту, и мы двинулись к станции. Подходя к полю, мы увидели много звериных следов возле стога сена. «Наверно, это волк ловил мышей в сене», – сказал кто-то. Через несколько минут поезд уже набирал скорость. Немного усталые, но довольные, мы подъезжали к городу.
Ошибки:

1. Скворцы - перелетные птицы, зимой в наших лесах их не бывает. - 1 б.
2. Ежи и суслики зимой  впадают в спячку. - 1 б.
3. Зимой на лиственнице не бывает иголок, они опадают осенью. - 1 б.
4. Белки зимой не впадают в спячку, а ведут активный образ жизни. - 1 б.
5. Зимой высиживает яйца не сойка, а клёст. - 1 б.
6. «Мышкует» в сене не волк, а лиса. - 1 б.
	6 б.

	14.
	 а) ячневая каша - ячмень - 1 б.;

б) пшённая каша - просо - 1 б.;

в) манная каша - пшеница - 1 б.;

г) гречневая каша - гречиха - 1 б.

	4 б.

	Итого - 48 баллов
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